

# ОРЕНБУРГСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ГОДЪ ТРЕТІЙ

1875.

15 МАРТА. № 6

Цѣна годовому изданію съ укупоркой, доставкой и пересылкой 6 руб. Отдѣльные номера можно получать изъ Редакціи и въ книжномъ магазинѣ г. Оренбурга — по 25 к.

Выходятъ два раза въ мѣсяць. Подписка принимается въ Редакціи „Епархіяльныхъ Вѣдомостей“ при Духовной Консисторіи, въ Оренбургѣ, — и у Благочинныхъ.

**Содержаніе:** I. Отдѣлъ Официальный: По вѣдому управленію духовнаго вѣдомства. — Движеніе по епархіяльной службѣ. — Извлеченіе изъ всеподданнѣйшаго отчета г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора за 1873 годъ. — II. Отдѣлъ Неофициальный: Слово въ вѣдѣлю Православія. — Празднество по случаю исполниенія десяти лѣтъ управленія Оренб. краемъ Генералъ-Губернатора Н. А. Крижановскаго. — Слово по случаю принесенія въ село Новокиктинно Табынской Божіей Матери. — Стихотвореніе.

## I. ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

### По Высшему Управленію Духовнаго Вѣдомства.

#### ЖУРНАЛЬ

Учебнаго Комитета при Святѣйшемъ Синодѣ за № 77.

О составленной директоромъ народныхъ училищъ Могилевской губерніи г. Рождинимъ книгѣ, подъ заглавіемъ: „Очеркъ главнѣйшихъ практическихъ положеній педагогики, дидактики и методики, примѣнимой къ учебнымъ предметамъ начальнаго образованія“. (Второе исправленное и дополненное изданіе. Москва, 1873 г.).

(Продолженіе.)

2-я гл. посвящена физическому воспитанію. Написана она

въ грубыхъ увеселеніяхъ: два — три ведра питейнаго заведенія — ли, не человѣчнѣе ли ихъ на дѣло доброе — куска хлѣба: какое сій роздали имъ! Но дѣты — можете судить сами. юей и не покаянному откровенія праседлю васъ, неправыте! е, что мы сдѣлали, и й жизни, на судѣ жи-мъ вся наша земная а будетъ одно воздая-тъ Бога живаго!

стипль намъ вся согрѣ-гѣтъ злѣ нами содѣян- — „отвратилъ отъ насъ нашихъ, движимый,“ с растлѣнные обычаи,“ гворилъ спѣшныхъ къ о заповѣдей,“ „благо-остію и даровать намъ „ (Мол. пѣн. на нов. емъ помолимся, братіе, насъ не среди разсѣ-вѣстѣанскомъ благочестіи ть земнороднымъ: яко б. Алексѣй Кобловъ.

пискаго Свято-Троиц-ія (\*), изъ Кунгурскаго мсленно, однимъ взма-

довольно сжато, и также не безъ промаховъ. Такъ въ началѣ главы авторъ пишетъ: „воспитаніе бываетъ (?) *тройкое*: физическое, умственное и нравственное“. Здѣсь опять дѣленіе безъ всякой основы и точки зрѣнія дано совершенно произвольно. Предметъ воспитанія—человѣкъ; а такъ какъ природа человѣка представляетъ двѣ совершенно различныхъ стороны—тѣлесную и душевную, то понятно, что и воспитаніе должно быть *физическимъ и духовнымъ*: за тѣмъ, анализируя явленія и процессы развитія духовной жизни, мы различаемъ въ душѣ человѣка способности, соотвѣтственно коимъ и дѣлится психическое воспитаніе на умственное (интеллектуальное), нравственно-религіозное и эстетическое. Правда, что дѣленіе это очень старо, но вѣдь не нова и природа человѣка, которая служитъ предметомъ педагогики, между тѣмъ въ этомъ старомъ предметѣ логичность, чего нѣтъ въ дѣленіи г. Рошина.

Затѣмъ обращаетъ на себя вниманіе положеніе: „Чѣмъ совершеннѣе тѣло, тѣмъ легче подчиняется оно душѣ“ (стр. 5). Дѣйствительно-ли „совершенство тѣла находится въ столь прямомъ отношеніи къ душѣ“? Факты и наблюденія говорятъ противное. Наиболѣе „совершенное“ конечно, въ смыслѣ физическаго здоровья, тѣло у атлетовъ, акробатовъ и т. под. лицъ, исключительно посвящающихъ свою жизнь укрѣпленію и развитію своего организма; но можно ли о нихъ сказать, что тѣло ихъ *легче* подчиняется душѣ, тѣмъ болѣе, что душевныя силы у такихъ людей обыкновенно остаются не развитыми. Актъ подчиненія тѣла душѣ не есть актъ чисто органической жизни, но прежде всего есть актъ высоко развитой воли, окрѣпнувшей въ продолжительномъ упражненіи самообладанія. Дальше авторъ говоритъ, что „слабѣе тѣло не можетъ удовлетворять *всѣмъ* потребностямъ души“, но спрашивается, какое же тѣло можетъ *удовлетворить всѣмъ* потребностямъ души? Потребности духа такъ высоки, безграничны, духовны, что удовлетворить имъ *всѣмъ* и самый здоровый организмъ не въ состояніи. Взять въ примѣръ хотя потребность *знанія*,—она безгранична, не объемлется ничѣмъ пространственнымъ, начало этого стремленія мы можемъ наблюдать, а предѣла его мы не видимъ: можетъ ли удовлетворить этой потребности тѣло и въ чемъ состояло бы это удовлетвореніе?

Тѣло служитъ стремленій, сл *удовлетвореніи* *нужности* т въ виду эту м же говорится, изводить въ н нормальных“ ( *неправильно*; *известную нас* желанія“, воз *вліяніе* больна производило ея такое „мысли будто бы влія

Говоря о ка наетъ его вред чиванія ребено *падаетъ въ оду* чиваніе ребенка: чиваетъ дитя. ужели это прои одуреніе? Укачи ощеніе, а од вреднымъ мож тальное, особен этого нельзя посредствѣ пр которая, вытя руки, производи лыбели сверху шенно спокойн ребенка при эт

На стр. 11 а прямо служить значить одухо служить гимнас здоровье; для средства.

Весь отдѣлъ

овъ. Такъ въ на-  
бываетъ (?) *трояко*:  
Здѣсь опять дѣ-  
и дано совершенно  
вѣкъ; а такъ какъ  
овершенно различ-  
то понятно, что и  
*духовнымъ*: за тѣмъ,  
я духовной жизни,  
зобности, соответ-  
питаніе на уместен-  
иціозное и эстети-  
старо, но вѣдь не  
лужить предметомъ  
ромъ дѣленія есть  
цина.

положеніе: „Чѣмъ  
иается оно душѣ“.  
тво тѣла находится  
Факты и наблюде-  
ершенное“ конечно,  
у атлетовъ, акроба-  
освящающихъ свою  
ганизма; но можно  
подчиняется душѣ,  
ихъ людей обыкно-  
дчиненія тѣла душѣ  
ни, но прежде всего  
аданія. Дальше ав-  
жетъ удовлетворять  
ается, какое же тѣ-  
остямъ души? Пот-  
ичны, духовны, что  
ровый организмъ не  
потребность *знанія*, —  
пространственнымъ,  
аблюдать, а предѣла  
орить этой потреб-  
это удовлетвореніе?

Тѣло служить лишь орудіемъ для проявленія духовныхъ  
стремленій, слѣдовательно, здѣсь рѣчь могла идти не объ  
*оудотвореніи* послѣднихъ, а лишь о большей или меньшей  
*нмодности* тѣла для этой цѣли. Вѣроятно авторъ имѣлъ  
въ виду эту мысль, но выразилъ ее неудачно. Дальше здѣсь  
же говорится, что „*вліаніе* (sic) слабого тѣла на душу про-  
изводитъ въ ней мысли, чувства и желанія не полныя, не  
нормальныя“ (ibid). Выраженіе „*вліаніе производитъ* мысли“  
неправильно; если болѣзнь тѣла вызываетъ въ больномъ  
известную настроенность мыслей и пр., „мысли, чувства и  
желанія“, возникающія по этому поводу, и составляютъ  
*вліаніе* больного тѣла на душу; но затѣмъ, чтобы *вліаніе*  
производило еще мысли и проч., сказать это нельзя. И что  
такое „мысли не полныя, не нормальныя“, производимыя  
будто бы вліаніемъ тѣла?

Говоря о качаніи въ колыбели, авторъ безусловно призна-  
етъ его вреднымъ и говоритъ, что если вообще отъ ука-  
чиванія ребенокъ успокаивается, то это отъ того, что онъ  
*спадаетъ въ одуреніе* (стр. 6). Сказано слишкомъ много. Ука-  
чиваніе ребенка имѣетъ различныя формы. Такъ мать ука-  
чиваетъ дитя *на рукахъ* и ребенокъ не рѣдко замолкаетъ;  
ужели это происходитъ отъ того, что онъ „*впадаетъ въ*  
*одуреніе*? Укачиваніе просто производитъ въ немъ пріятное  
ощущеніе, а однообразіе движенія — усыпляетъ. Безусловно-  
вреднымъ можно признать укачиваніе въ колыбели горизон-  
тальное, особенно при усиленномъ движеніи послѣдней; но  
этого нельзя сказать о движеніи вертикальномъ, при  
посредствѣ прикрѣпленной къ потолку желѣзной *спирали*,  
которая, вытягиваясь и сокращаясь отъ легкаго давленія  
руки, производитъ спокойное и равномерное движеніе ко-  
лыбели сверху внизъ, при чемъ ребенокъ остается совер-  
шенно спокойнымъ, даже неподвижнымъ. Никакого одуренія  
ребенка при этомъ быть не можетъ.

На стр. 11 авторъ пишетъ: „*регулярная* (?) гимнастика  
прямо служить, такъ сказать, *оудотворенію тѣла*“. Что  
значитъ одухотворять тѣло и можетъ ли для этой цѣли  
служить гимнастика? — Цѣль гимнастики — просто физическое  
здоровье; для одухотворенія же тѣла потребны иныя  
средства.

Весь отдѣлъ о физическомъ воспитаніи изложенъ на 4-хъ



страницахъ, значить весьма кратко; но краткость хороша, когда она не опускаетъ существеннаго. Въ этомъ же отдѣлѣ нельзя не указать на нѣкоторые весьма важные проблемы: „Очеркъ“ назначается для учителей, обучающихся въ разнаго рода школахъ, а потому изъ физическаго воспитанія, казалось бы, въ него должны войти свѣдѣнія, преимущественно касающіяся школьной дѣтетики и гигиѣны. А между тѣмъ, распространяясь о начальномъ физическомъ воспитаніи, авторъ школьную гигиѣну совсѣмъ опускаетъ изъ виду, да и о гимнастикѣ говоритъ очень мало.

*Психическому воспитанію* авторъ посвящаетъ 8 главъ, изъ нихъ 4 гл. посвящены умственному воспитанію, остальные 4—нравственному; при чемъ о воспитаніи чувства говорится мимоходомъ, а эстетическое воспитаніе совсѣмъ опущено. И въ этомъ отдѣлѣ есть не мало промаховъ. Укажемъ нѣкоторые.

Разматривая первыя проявленія познавательной способности въ дѣтяхъ, авторъ обозначаетъ моменты ихъ съ такою точностію, какая не оправдывается ни опытомъ, ни существомъ дѣла. Такъ онъ говоритъ, что „въ чувства зрѣнія только послѣ 6-ти недѣль начинаютъ проявляться *первыя проблески дѣятельности*“ (стр. 13); но это едвали можно сказать такъ рѣшительно. Коль скоро у ребенка открыты глаза, то онъ уже неизбежно испытываетъ вліяніе свѣта; пусть сначала оно будетъ несознаннымъ, но отрицать это вліяніе невозможно и можно съ вѣроятностію полагать, что оно не только есть, но и служитъ однимъ изъ вѣдшихъ стимуловъ развитія органа зрѣнія. Когда же начинается собственно процессъ зрѣнія, какъ дѣятельности сознательной, опредѣлить совершенно невозможно съ точностію, какъ потому, что въ самой сознательности есть степени, которыя дѣлаютъ незамѣтнымъ переходъ изъ состоянія безсознательности къ сознательности, такъ вследствие разнообразія индивидуальностей, а равно и въ силу различія тѣхъ впечатлѣній и вліяній, которыя испытываетъ каждый ребенокъ въ своей средѣ. Затѣмъ нельзя не отмѣтить нѣкоторыхъ фразъ, за которыми не видно никакого содержанія и смысла, каковы выраженія: „въ душѣ ребенка начинаетъ развиваться“ (стр. 14), или „впечатлѣнія непостижимымъ образомъ воспринимаются душею“ (стр. 18) и т. под., такія выраженія не

слѣдовало бы не дающія

Вообще (слишкомъ от Между прочимъ) душе какъ *говора* раздраженіе состояніе душе это по чаетъ свое Позволитель нитно народ „какъ *говора* развѣ не то имѣть суще гоги, но ос теряетъ зна не говорить только назы Объ умст но странно. сама по себѣ тьлесна“ (с это выражен ніямъ; но о себѣ“, значи или друго шительно какъ матери ценія самъ духа“, кото женіямъ не и чистыхъ основаніи у лсность, — і ность“, как приведебно съ толку; с компилируа



слѣдовало бы допускать въ руководство, какъ общія, ничего не дающія фразы, совершенно безсодержательныя.

Вообще статьи о психическомъ воспитаніи составлены (слишкомъ отвлеченно и страдаютъ обиліемъ общихъ мѣстъ. Между прочимъ авторъ говоря, что впечатлѣнія воспринимаются душою, прибавляетъ, что „при этомъ сознается нами, какъ говорятъ (sic) въ психологіи, уже не *количественное* раздраженіе нерва, а происходитъ *качественное*, сознаваемое состояніе духа, называемое ощущеніемъ“. Авторъ оставляетъ это положеніе безъ всякихъ поясненій, хотя назначаетъ свое руководство для читателей малоподготовленныхъ. Позволительно сомнѣваться, чтобы это положеніе было понятно народными учителями. Затѣмъ, къ чему эта добавка, „какъ говорятъ (sic) въ психологіи“? А въ дѣйствительности развѣ не то бываетъ? Пунктъ, который затронуть авторомъ, имѣть существенное значеніе и въ психологіи и въ педагогіи, но оставленный безъ разъясненія онъ совершенно теряетъ значеніе, тѣмъ болѣе, что авторъ совсѣмъ ничего не говоритъ о процессѣ образованія въ насъ ощущеній и только называетъ его „непостижимымъ“.

Объ умственной дѣятельности авторъ выражается довольно странно. „Дѣятельность и разсудка и ума, говоритъ онъ, *сама по себѣ* (значитъ *in se*) такъ сказать *полудуховна* и *полутѣлесна*“ (стр. 23). Что хотѣлъ сказать этимъ авторъ? Еще это выраженіе было бы понятно по отношенію къ ощущеніямъ; но о разсудкѣ и объ умѣ, да еще взятыхъ „сами по себѣ“, значитъ, въ существѣ своемъ, независимо отъ того или другаго даннаго содержанія, сказать такъ нѣтъ рѣшительно никакихъ основаній. Пусть ощущенія входятъ, какъ матеріалы въ дѣятельность разсудка, но вѣдь и ощущенія самъ авторъ признаетъ „сознаваемыми состояніями духа“, которыя противоположны „количественнымъ раздраженіямъ нерва“. Но уму подлежитъ область представленій и чистыхъ понятій, что въ нихъ есть *тѣлеснаго*? и на какомъ основаніи уму и разсудку приписывается какая-то *полутѣлесность*, — неизвѣстно. И что такое самая эта „полутѣлесность“, какъ опредѣлить его авторъ? Выраженія, подобныя приведенному, способны лишь сбить неопытныхъ читателей съ толку; они свидѣтельствуютъ также, что самъ авторъ, компилируя свой трудъ, имѣлъ весьма неопредѣленные пред-

ставленія о психическихъ процессахъ.  
Кромѣ ума и *разсудка* авторъ различаетъ *разумъ*, но различіе между этими силами весьма неясно. Разумъ авторъ называетъ „высшимъ, чистодуховнымъ проявленіемъ (sic) мыслительной и познавательной дѣятельности души“ (стр. 23). И такъ разумъ не есть сила души самостоятельная; она есть *проявленіе* низшихъ силъ *ума и разсудка* (мыслительной и познавательной дѣятельности), — какъ же совершилось это превращеніе низшихъ силъ въ высшее нѣчто? Какъ „полутѣлесность“ стала „чисто духовностью“? Какъ относятся между собою всѣ эти силы? Наконецъ въ силу какихъ *основаній* авторъ вводитъ свое тройственное дѣленіе силъ умственныхъ въ психологію? Все это авторъ оставляетъ не разъясненнымъ, ни на чемъ неоснованнымъ. Здѣсь же авторъ *идею о Боѣ* называетъ „религіознымъ чувствомъ“ — это вовсе не одно и то же, и если бы авторъ правильно и ясно опредѣлилъ самое слово *идея*, онъ никогда не назвалъ бы его *чувствомъ*. Дальше авторъ пишетъ, что „у дѣтей, къ концу 7-ми лѣтъ жизни (какая точность, на чемъ она основана? У всѣхъ ли дѣтей? Почему именно къ концу лѣтъ?) мышленіе и познаваніе *черезъ разсудокъ и умъ* все болѣе и явственнѣе проникается мышленіемъ *черезъ разумъ*“. Впервыхъ, что за странное выраженіе мышленіе *черезъ*!... Затѣмъ ужели въ самомъ дѣлѣ умственная дѣятельность семилѣтняго ребенка проникается уже идеальными созерцаніями разума, — не рано ли? Идеалы авторъ опредѣляетъ такъ: это „воплощенія идей, въ совершенствѣ своемъ не вполне доступны“, — и неопредѣленно, и обще, не вѣрно. Нѣсколько далѣе (стр. 24) авторъ, въ видѣ авторитета, приводитъ слова „одного нѣмецкаго педагога“, имени котораго авторъ не называетъ, но, судя по словамъ, „одинъ педагогъ“, хотя и нѣмецкій, имѣетъ на дѣло странный взглядъ, чтобы не сказать болѣе. Внѣшнія чувства, говоритъ онъ, составляютъ какъ бы *желудокъ* (sic) для духовной пищи, которая *прсрощается* въ питательный сокъ, только съ помощью этихъ органовъ“\*). Далѣе онъ же говоритъ о томъ, что иные-де педагоги „набиваютъ голову идеями, которыя впоследствии, такъ сказать, (!) приходятъ въ *міеніе*

(\*) По мнѣнію иностраннаго педагога, „болѣзни мозга и водянца“ у дѣтей происходятъ „отъ дурной, неестественной метода преподаванія“.

и заражаютъ дикія, не вѣрныя, если бы со трудъ. Затѣмъ дѣла ныхъ силъ что „все и нарушатъ дитяти“ (i) говоря уже личности дѣ говоритъ о да въ *положеніи*. Въ ст. „средствѣ на рою нельзя бенкъ *незаконно* представленнхъ въ д развитіи и *жетъ парал* для этого с *съ понятіями*, и даже со совершенн по самому воторыхъ шенно пр дѣло!) вос понятія“, и зованія по не есть въ насъ сами подобныя. Если бы и авторъ, у развитія въ человѣ

и заражаютъ всю организацию моза". Сравненія довольно дикія, неумѣстныя, да и по существу своему совершенно невѣрныя, кому бы они не принадлежали, и было бы лучше, если бы составитель руководства не вносилъ ихъ въ свой трудъ. Затѣмъ нельзя не замѣтить, что общій выводъ, который дѣлается авторомъ относительно развитія умственныхъ силъ ребенка, не полонъ; именно, авторъ говоритъ, что „все приводитъ къ тому заключенію, что не слѣдуетъ нарушать естественныхъ законовъ психическаго развитія дитяти“ (ibid), но это выводъ только отрицательный. Не говоря уже о томъ, что законовъ психическаго развитія личности дѣтской авторъ собственно не показалъ, такъ что говорить онъ о нарушении неизвѣстнаго; было бы необходимо дать положительную точку опоры для воспитанія и обученія.

Въ ст. „Упражненіе мыслительной способности при посредствѣ нагляднаго обученія“ встрѣчается мысль, съ которою нельзя согласиться. Авторъ пишетъ: „Если бы въ ребенкѣ незамѣтнымъ образомъ (sic) для воспитателя возникли представленія о такихъ предметахъ (?), присутствіе которыхъ въ душѣ ребенка могло бы вредно отозваться на его развитіи и потому не желательно, то воспитатель всегда можетъ парализовать вліяніе такихъ представленій на ребенка: для этого стоитъ только воспрепятствовать превращенію ихъ въ понятія, чѣмъ ослабится ихъ вліяніе на душу ребенка, и даже совершенно уничтожится“ (стр. 25). Взглядъ на дѣло совершенно механической. Впервые, въ душевной жизни, по самому существу ея, ничто совершенно не уничтожается; во вторыхъ, авторъ хозяйничаетъ въ душѣ ребенка совершенно произвольно; онъ говоритъ: „стоитъ только (легкое дѣло!) воспрепятствовать превращенію представленій въ понятія“, какъ будто это возможно сдѣлать! Процессъ образованія понятій, какъ и всякій логическій процессъ мысли, не есть въ существѣ своемъ дѣло нашего хотѣнія, даже въ насъ самихъ, а тѣмъ менѣе могутъ подлежать нашей волѣ подобныя процессы, совершающіеся въ другихъ людяхъ. Если бы возможно было съ такою свободою, какъ думаетъ авторъ, управлять образованіемъ понятій, остановкою ихъ развитія въ душѣ дитяти, тогда открылась бы новая эпоха въ человѣческомъ воспитаніи и трудную и сложную задачу



он(справления надѣтей) можно было бы привести къ очень не  
многимъ простымъ и не сложнымъ практическимъ *правиламъ*  
основаннымъ на задержкѣ образования въ душѣ дитяти пред-  
ставлений и понятий и осужденій. Къ сожалѣнію, авторъ не  
указываетъ *предметы* для осуществленія своего совѣта, въ  
исполнимости котораго тотъ увѣренъ, и боится говорить, что  
учитель „всегда можетъ, и. . . стоитъ только“ *ви пр. . .* *изъ*  
Въ той же статьѣ, говоря о выборѣ материала для на-  
чального обученія, авторъ дѣлаетъ его безъ всякихъ осно-  
ваний. „*Естественное* *иссо*,“ говоритъ онъ, „въ наглядной  
бесѣдѣ можно ознакомить ребенка съ тѣломъ и его орга-  
нами, шипцею, вилею, вилею, и домомъ и т. д. (стр. 26)“. Но на  
самомъ дѣлѣ выборъ материала дѣланъ авторомъ, можно  
сказать, въ всего менѣе естественно. Авторъ прежде всего  
дѣлаетъ ребенка объектомъ его собственного самонаблде-  
нія; что не естественно. Исторія и опытъ показываютъ,  
что въ естественномъ ходѣ умственнаго развитія человѣкъ  
дѣлаетъ предметомъ своимъ наблюденій прежде *миръ окружающій*,  
его окружающій; (\*) къ самообладанію человѣкъ обращается  
гораздо позднѣе, (когда рефлектирующій умъ достаточно  
окрѣпнетъ и разовьется на объектахъ подлежательнаго  
міра, окружающихъ его внѣшнихъ явленій. Не естественно  
дѣлать ребенку себя первымъ предметомъ наблюденія и съ  
другой стороны, по существу дѣла, начинать нужно всегда  
съ простѣйшаго, но организмъ человѣка вовсе непредстав-  
ляетъ простоты, о чемъ достаточно говорить одно уже по-  
нятіе — „организмъ“. То соображеніе, что тѣло наше всего  
*ближе* къ намъ, не можетъ имѣть равно никакого педаго-  
гическаго значенія: душа наша еще *ближе* къ намъ, она  
есть само мыслящее и наблюдающее я, но кто же рѣшится  
на этомъ основаніи сдѣлать первымъ предметомъ наблюде-  
нія дитяти явленія психической жизни? Наконецъ, истори-  
чески извѣстно, что, начиная съ Песталоцци, попытки сдѣ-  
лать первымъ предметомъ наблюденія дитяти его организмъ,  
оказались практически не состоятельными, почему нынѣ  
этотъ приемъ въ педагогикѣ давно отвергнутъ. Странно въ

(\*) Это вѣрно не только по отношенію къ развитію отдѣльныхъ личностей, но и  
относительно развитія общечеловѣческаго сознанія. Такъ первое пробужденіе фило-  
софствующаго ума въ Греціи, какъ извѣстно, совершилось въ Іонійской школѣ,  
задачи которой состояли въ рѣшеніи проблемъ внѣшней природы; обращеніе же фило-  
софіи къ самосознанію совершилось гораздо позднѣе.

современны  
старые пре  
наглядное о  
ней находя  
основанія о  
ивъ „Очеркъ  
что нельзя  
обратить на  
вниманіе. Ни  
дидактическ  
этого предме  
счестъ весьм  
для руковод  
торъ говори  
но основател  
верѣдко мож  
указавъ мѣр  
чемъ состоит  
какъ есть еп  
рая въ начал

Говоря о  
дѣла и остан  
ворить, что  
а) даютъ ду  
Нѣтъ сомнѣ  
служать сред  
виду весьма  
условія вѣрна  
даннаго мате  
или лучше *ин*  
съ чѣмъ въ с  
усвояемыхъ п  
напряженія  
вершается во

Въ гл. о в  
прочимъ, „к  
тельный зап  
*тада* способн  
въ цѣляхъ кар  
тельность — ко

ести къ очень не  
ическимъ *правиламъ*  
шѣ одитати пред-  
ленію, авторъ не  
вое го совѣта, въ  
огворить, что  
ни пр. *вѣн*  
атериала для на-  
зъ всякихъ осно-  
въ, въ наглядной  
лѣмъ и его орга-  
(стр. 26) *г.* Но ва  
авторомъ можно  
въ прежде всего  
аго самонаблде-  
тъ показывають,  
развитія челоука  
ежде *міръ отииніи*,  
вѣкъ обращается  
й умъ достаточно  
предлежательнаго  
і. Не естественно  
наблюдения и съ  
мъ нужно всегда  
вовсе непредстав-  
ить одно уже по-  
тѣло наше всего  
никакого педаго-  
*моге* къ намъ, она  
кто же рѣшится  
детомъ наблюде-  
іаконецъ, истори-  
ци, попытки сдѣ-  
ти его организмъ,  
и, почему нынѣ  
уть. Странно въ

ныхъ личностей, по и  
рвое и обужденіе фило-  
ось, въ Юліекой школѣ.  
ода; обращеніе же фило-  
кобращеніе

современныхъ дидактическихъ руководствахъ повторяютъ старые промахи. Обыкновенно теперь принято начинать наглядное обученіе съ классной комнаты и предметовъ въ ней находящихся, для чего есть достаточныя и разумныя основанія. Вообще все сказанное о наглядномъ обученіи въ „Очеркѣ“ до того поверхностно, общо и непрактично, что нельзя не удивляться, почему авторъ не счелъ нужнымъ обратить на столь серьезный предметъ болѣе серьезное вниманіе. Ни плана обученія, ни выбора предметовъ, ни дидактическихъ основаній, ни руководящихъ правилъ для этого предмета въ книгѣ г. Роцина нѣтъ, что нельзя не считать весьма виднымъ пробѣломъ въ книгѣ, назначаемой для руководства народныхъ учителей. Между прочимъ авторъ говоритъ, что „слѣдуетъ наблюдать не много за разъ, но основательно“, — положеніе это довольно извѣстно и его нерѣдко можно слышать, но слѣдовало бы объяснить его, указавъ мѣру основательности, или лучше — раскрывъ, въ чемъ состоитъ основательность обученія *элементарнаго*, такъ какъ есть еще основательность *научная*, специальная, которая въ начальной школѣ, конечно, мѣста имѣть не можетъ.

Говоря о развитіи памяти, авторъ опускаетъ существо дѣла и останавливается на вѣшной его сторонѣ. Онъ говоритъ, что лучше всего запоминаются предметы, которые а) даютъ душѣ *болѣе* впечатлѣній и б) *чѣмъ* повторяются. Нѣтъ сомнѣнія, что количество впечатлѣній и повтореніе служатъ средствами запоминанія, но авторъ опускаетъ изъ виду весьма существенную сторону, одно изъ основныхъ условій вѣрнаго и прочнаго воспріятія и усвоенія памятью даннаго матеріала. Главное здѣсь не количество, а *качество*, или лучше *интенсивность* впечатлѣнія, нами воспринимаемаго, съ чѣмъ въ связи стоитъ а) конкретность или наглядность усвояемыхъ памятью предметовъ и явленій, и б) та степень напряженія нашего вниманія и интереса, съ которою совершается воспріятіе.

Въ гл. о воображеніи и фантазіи авторъ пишетъ, между прочимъ, „когда въ душѣ ребенка накопленъ уже значительный запасъ представленій, то въ немъ пробуждается тогда способность группировать отдѣльныя представленія въ цѣлыя картины, болѣе или менѣе похожія на дѣйствительность — короче, пробуждается дѣятельность воображенія

и фантазіи (стр. 29)“. Это не такъ. Авторъ, очевидно, не ясно и даже невѣрно представляетъ дѣло. По его мнѣнію, воображеніе пробуждается тогда, когда накопленъ уже значительный запасъ представлений; но если бы авторъ вникъ въ процессъ образованія самихъ представлений, то не сказалъ бы этого. Представленія сами по себѣ вовсе не простыя и первичныя факты духовной нашей жизни, но суть сложныя и произвольныя явленія въ ней: результаты операций мышленія, въ которыхъ дѣятельнѣйшее участіе принимаетъ именно воображеніе, сочетающее в отдѣльно воспріятыя различными чувствами ощущенія, въ одинъ цѣльный образъ. Само по себѣ „представленіе“ есть актъ воображенія, следовательно, самое существованіе представлений предполагаетъ уже дѣятельность воображенія, а у г. Рощина послѣднее является только „послѣ значительнаго запаса представлений“. Но спрашивается, какъ могли образоваться безъ участія воображенія самыя представленія? Наконецъ, если представленія есть умственный образъ предмета, то какъ его представить, не имѣя воображенія, т. е. именно силы представляющей?

(Продолженіе будетъ.)

Движеніе по епархіальной службѣ.

**Перемѣщены:** пономарь Каѳедрального собора *Д. Вознесенскій* — и. д. псаломщика Добрянскаго прихода приписной церкви с. Александровки и и. д. псаломщика Добрянскаго прихода *Л. Ключаревъ* — къ Уральскому Православному собору, — отъ 20 февраля; и. д. псаломщика Бѣлоярскаго прихода, діаконь *Θ. Соколовъ* и и. д. псаломщика Троицкаго собора *В. Цеполитановъ* — одинъ на мѣсто другаго, — отъ 2 марта.

**Рукоположенъ во діаконъ:** и. д. псаломщика Куртамышевскаго прихода *Θ. Маминъ*, — 5 марта.

Указомъ Св. Правит. Синода отъ 13 февраля 1875 г. за № 314 преподано благословеніе Святѣйшаго Синода за сдѣланныя разными лицами Оренбургской епархіи пожертвованія въ пользу церквей, — съ г. аматомъ: церковному старостѣ Оренб. Военно-Петропавловской церкви купеческому сыну *И. Шошину*, казаку г. Турьева *В. Нусто-*

баеву, мѣщанъ завода, Верхн. Регистратора *М. Кожевни* щеникъ Чел. государственн *Петру, Анд* ви сл. Таловс Верхнеуральск с. Шаламова Міясскомъ за *Аблину*, каза и крестьянкѣ

Увеличеніе

Согласно хо, повленію създ ду, увеличено, ржаніе лицамъ, лишѣ; при чемъ 2000 руб. въ штатныхъ, уроковъ въ нед ственно сему во ки, назначивъ : ложенныхъ уста

Воспособленіи

По требованіи



урь, очевидно, не  
 По его мнѣнію,  
 коплень уже зна-  
 бы авторъ свикъ  
 ий, то не сказалъ  
 все не простыя и  
 но суть сложныя  
 ы операций мыш-  
 ьетіе принимаетъ  
 ьно воспринятія  
 цѣльный образъ.  
 ообразженія, слѣ-  
 авленій предпола-  
 у г. Рощина пос-  
 наго запаса пред-  
 гли образоваться  
 вленія? Наконецъ,  
 бразъ предмета, то  
 кенія, т. е. именно

Д. Вознесенскій —  
 спой церкви с. Алек-  
 пхода Л. Ключарева —  
 9 февраля; и. д. пса-  
 Соколовъ и и. д. пса-  
 овъ — одинъ на мѣсто  
 Куртамышевскаго  
 1875 г. за № 314  
 за сдѣланныя разниши  
 въ пользу церкви, —  
 Военно-Петропавловской  
 г. Гурьева В. Иусто-

баеву, мѣщанину г. Троицка **Е. Бусыину**, крестьянину Узляскаго  
 завода, Верхнеуральскаго уѣзда, **Н. Гродневскому**, вдовѣ Коллежскаго  
 Регистратора **А. Серебряковой**, казаку Верхнекизильскаго поселка  
**М. Кожесвинову** и настоятелю Кундравинскаго прихода (нынѣ свя-  
 щенникъ Челябинскаго собора), свщ. **Л. Емельянову**, — безъ грамотъ:  
 государственнымъ крестьянамъ Оренбургскаго уѣзда с. Новоспасскаго  
**Петру**, **Андрею** и **Космъ Еремьевымъ**, церковному старостѣ церк-  
 ви сл. Таловской, купцу **П. Николаеву**, казаку Бородинскаго поселка  
 Верхнеуральскаго уѣзда **Н. Пеншесу**, государственному крестьянину  
 с. Шаламова Челябинскаго уѣзда **А. Артемьеву**, служащему при  
 Міаскомъ заводѣ, Троицкаго уѣзда, Коллежскому Регистратору **А.**  
**Аблину**, казаку Амурскаго пос., Верхнеуральскаго уѣзда **С. Соболеву**  
 и крестьянкѣ Травянскаго с. Челябинскаго уѣзда **П. Котовщицкой**.

**ИЗВЛЕЧЕНІЕ**

изъ всеподданнѣйшаго отчета Собръ-Прокурора Свя-  
 тѣйшаго Синода графа **Д. А. Толстаго** по Вѣдомству  
 Православнаго Исповѣданія за 1873 г.

(Продолженіе.)

**Увеличеніе содержанія лицамъ, служащимъ при Александро-  
 Невскомъ духовномъ училищѣ.**

Согласно ходатайству преосвященнаго митрополита Исидора и поста-  
 новленію съѣзда духовенства С.-Петербургской епархіи, въ 1873 го-  
 ду, увеличено, на счетъ мѣстныхъ же епархіальныхъ средствъ, соде-  
 ржаніе лицамъ, служащимъ въ Александро-Невскомъ духовномъ учи-  
 лищѣ; при чемъ положено: производить жалованья смотрителю до  
 2000 руб. въ годъ, помощнику его до 1000 руб., учителямъ какъ  
 въ штатныхъ, такъ и въ параллельныхъ классахъ, имѣющимъ до 12  
 уроковъ въ недѣлю, по 45 р. за урокъ, т. е. по 540 р., и соответ-  
 ственно сему возвысить вознагражденіе за добавочные, сверхъ 12, уро-  
 ки, назначивъ за каждый добавочный урокъ по 30 руб., вмѣсто по-  
 ложенныхъ уставомъ 20 рублей.

**Воспособленія отъ Святѣйшаго Синода нѣкоторымъ духовно-  
 учебнымъ заведеніямъ.**

По требованію особыхъ обстоятельствъ и вновь возникающихъ нуждъ,

духовное правительство не оставило принимать и на состоящих въ его распоряженіи средства увеличенные противъ штатовъ и смѣтныхъ назначеній расходы по нѣкоторымъ учебнымъ заведеніямъ. Такъ, на содержаніе зданій Орловской и Нижегородской семинарій положено ежегодно отпускать изъ духовно-учебнаго капитала, въ добавокъ къ суммамъ, прежде назначеннымъ на этотъ предметъ и оказавшимся недостаточными, въ первую семинарію по 1500 р. и во вторую по 1600 р., что составитъ, вмѣстѣ съ прежде отпускавшимися, для первой 6525 р. и для послѣдней 6000 руб. въ годъ. Кромѣ того, въ Орловскую семинарію одновременно отпущено изъ того же источника 1000 р. на устройство мебели. Въ Екатеринбургскую семинарію ассигновано на устройство ризницы для семинарской церкви 2000 р. изъ строительнаго кредита по духовно-учебной части. На проѣздъ семи воспитанникамъ, въ минувшемъ году окончившимъ курсъ ученія въ Иркутской семинаріи, на ихъ родину — въ Якутскую епархію, разрѣшено выдать 711 р. 48 к. изъ суммы, назначенной на экстраординарные расходы по духовно-учебному вѣдомству. А такъ какъ, при огромныхъ разстояніяхъ, отдѣляющихъ нѣкоторые приходы и церкви Якутской области отъ г. Якутска, и доставленіе дѣтей духовенства въ тамошнее училище сопряжено съ расходами, весьма обременительными для родителей, то въ восполненіе духовенству Святѣйшимъ Синодомъ положено выдавать изъ духовно-учебнаго капитала, при отправкѣ въ училище изъ мѣстъ, отстоящихъ отъ Якутска далѣе 500 верстъ, на каждаго отправляемаго мальчика прогоны на одну лошадь и суточные деньги по 50 коп. на день, или на каждаго 50 верстъ.

#### *Постройки и исправленія зданій духовно-учебныхъ заведеній.*

Попечительными распоряженіями главнаго духовнаго управленія все болѣе и болѣе удовлетворяются потребности духовно-учебныхъ заведеній по приведенію зданій ихъ въ положеніе, соответствующее желаемому ихъ благоустройству и условіямъ, вызываемымъ реформою. Постройка новыхъ и исправленіе существующихъ зданій академическихъ, семинарскихъ и училищныхъ, а также составленіе плановъ и смѣтъ и другія распоряженія по предстоящимъ еще работамъ, въ 1873 году производились столь же усиденно, какъ и въ предшествовавшіе шесть лѣтъ. За минувшій годъ исполнено по этому предмету слѣдующее:

А. *По академическимъ зданіямъ:* назначено произвести, на мѣстахъ, торги по одобреннымъ Министерствомъ Путей Сообщенія и утвержден-

ными мѣстными на перестройку зданія для с

В. *По ус* произвести, и разсмотрѣнія смѣтъ тавской сем для разсмотр тою въ 258 семинаріи и ку новыхъ зд енархіальным стертствъ. В Управленія на постройку Благовѣщенс денію Оренб

В. *По ж* ствующихъ говъ утверж, бовской сем Симбирской исправленіе исправленія хозяйственны вленія Восто больницы и семинаріи; е енархіальным Подольской 2) назначен ными строит на исправле минаріи и н рестройку зд ному преосв Путей Сооб роиской сем

и на состоящих въ  
литатовъ и смѣтныхъ  
веденіяхъ. Такъ, на  
семинаріи положено  
тала, въ добавокъ къ  
гъ и оказавшимся не-  
р. и во вторую по  
скавшимися, для пер-  
одъ. Кромѣ того, въ  
изъ того же источника  
нославскую семинарію  
ской церкви 2000 р.  
части. На провѣдъ  
ившимъ курсъ ученія  
Якутскую епархію,  
назначенной на экстрем-  
метву. А такъ какъ,  
нѣкоторые приходы и  
ставленіе дѣтей духо-  
ходами, весьма обре-  
е духовенству Святѣй-  
но-учебнаго капитала,  
цихъ отъ Якутска да-  
льчика прогони на одну  
ь, или на каждыя 50  
учебныхъ заведеній.  
ховнаго управления все  
ковно-учебныхъ заведе-  
оответствующее желаніе  
емымъ реформою. Пост-  
даній академическихъ,  
ніе плановъ и смѣтъ и  
ботамъ, въ 1873 году  
предшествовавшие шестъ  
редмету слѣдующее:  
произвести, на мѣстахъ,  
Сообщенія и утвержден-

нимъ мѣстными строительными отдѣленіями чертежамъ: а) въ 133626 р. на перестройку существующихъ зданій Киевской духовной академіи и постройку для оной новаго корпуса и б) въ 59603 р. на постройку зданія для бібліотеки Московской духовной академіи.

*В. По устройству новыхъ семинарскихъ зданій:* 1) назначено произвести, на мѣстѣ, торги по Высочайше утвержденному проекту и разсмотрѣнной строительнымъ отдѣленіемъ мѣстнаго губернскаго правленія смѣтъ въ 333525 р. на постройку новыхъ зданій для Покровской семинаріи; 2) отосланы въ Министерство Путей Сообщенія для разсмотрѣнія исправленіе на мѣстѣ проектные чертежи со смѣтою въ 258590 р. на постройку новыхъ зданій для Новгородской семинаріи и проектные чертежи со смѣтою въ 170218 р. на постройку новыхъ зданій для Рязской семинаріи; 3) возвращены къ мѣстнымъ епархіальнымъ начальствамъ для исправленія по замѣчаніямъ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ и Путей Сообщенія и Хозяйственнаго Управленія при Святѣйшемъ Синодѣ проектные чертежи со смѣтами на постройку новыхъ зданій для семинарій: Смоленской, Тверской, Благовѣщенской (на Амурѣ), Кавказской и предполагаемой къ учрежденію Оренбургской.

*В. По капитальнымъ перестройкамъ и исправленіямъ существующихъ зданій семинарій:* 1) разрѣшено произвести: а) съ торговъ утвержденныхъ Святѣйшимъ Синодомъ: перестройку зданій Тамбовской семинаріи за 156032 р., пристройку къ главному корпусу Симбирской семинаріи съ передѣлкою въ одномъ флигелѣ за 10576 р., исправленіе зданій Литовской семинаріи за 17682 р., передѣлки и исправленія въ зданіяхъ Уфимской семинаріи за 12409 р., и б) хозяйственнымъ способомъ, согласно утвержденнымъ въ главномъ управленіи Восточной Сибири планамъ и смѣтамъ въ 18865 р., постройку больницы и бань, съ исправленіемъ существующихъ зданій Иркутской семинаріи; сверхъ того, разрѣшено отдать съ торговъ, утвержденныхъ епархіальнымъ преосвященнымъ, за 21437 р. постройку больницы для Подольской семинаріи, съ исправленіемъ существующихъ зданій оной; 2) назначено произвести на мѣстахъ торги: по утвержденнымъ мѣстными строительными отдѣленіями чертежамъ и смѣтамъ: а) въ 19675 р. на исправленіе поврежденій отъ пожара въ зданіяхъ Вологодской семинаріи и на устройство для оной мебели и б) въ 65126 р. на перестройку зданій Могилевской семинаріи; 3) возвращена къ епархіальному преосвященному для исправленія по замѣчаніямъ Министерства Путей Сообщенія смѣта въ 124376 р. на перестройку зданій Костромской семинаріи.



Г. По училищамъ: 1) разрѣшено произвести съ торговъ, утвержденныхъ Святѣйшимъ Синодомъ: а) ремонтное исправленіе зданій Виленскаго духовнаго училища за 13119 р. и постройку каменной бани для Полоцкаго духовнаго училища за 6886 р., на счетъ духовно-учебнаго капитала; б) постройку новыхъ зданій для Екатеринославскаго духовнаго училища за 83000 р. на счетъ мѣстныхъ епархіальныхъ средствъ; сверхъ того 2) разрѣшено отдать съ торговъ, съ утвержденія епархіальныхъ преосвященныхъ, на счетъ мѣстныхъ же средствъ: а) пристройку къ зданіямъ Ставропольскаго духовнаго училища въ 8245 р. и б) перестройку и исправленіе зданій Петрозаводскаго духовнаго училища на сумму 13626 руб.; 3) утверждено распоряженіе пресвященнаго Донскаго о постройкѣ дома для помѣщенія Усть-Медвѣдицкаго духовнаго училища по утвержденнымъ на сей предметъ строительнымъ отдѣленіемъ Донскаго областного правленія плану и смѣтѣ въ 15351 р.; 4) назначено произвести торги по утвержденнымъ строительнымъ отдѣленіемъ мѣстнаго губернскаго правленія чертежамъ и смѣтѣ въ 47927 р. на постройку новыхъ зданій для Уфимскаго духовнаго училища.

Итого въ 1873 году разрѣшено построекъ и исправленій и производствъ торговъ на оныя на 904700 руб. изъ духовно-учебнаго капитала, кромѣ строительныхъ работъ, отнесенныхъ на мѣстные средства, и по имѣющимся въ виду исчисленіямъ на постройки и исправленія зданій семинарій: Новгородской, Рижской, Смоленской, Тверской, Благовѣщенской и Костромской подлежитъ къ разрѣшенію сумма въ 1,189, 828 р. Дѣйствительно же отпущено въ минувшемъ году изъ духовно-учебнаго капитала на постройки и исправленія зданій духовно-учебныхъ заведеній 361733 р. 94 к. и на наемъ домовъ и покупку земли съ строеніями 43274 р. 19 к., а всего 405008 р. 13 коп.

**Средства Святѣйшаго Синода на содержаніе духовно-учебныхъ заведеній.**

Доходовъ на покрытіе этихъ расходовъ, какъ и вообще на содержаніе духовно-учебныхъ заведеній и другія потребности по духовно-учебной части, въ 1873 г. исчислено было 4,440,074 р., въ томъ числѣ: Всемиловѣйшее дарованнаго пособія изъ Государственнаго Казначейства 1,500,000 р., процентной прибавки къ содержанію служащихъ въ западномъ краѣ 41242 р., процентнаго сбора съ церковныхъ доходовъ 1,293,160 р., вѣвчковаго дохода 35521 р.,

процентовъ съ  
воспособленіе  
монастырей и  
казначейства  
процентовъ съ  
содержаніе  
12000 р., отъ  
7769 р., отъ  
къ 1-му янв.

На счетъ с  
духовныхъ ак  
мужскихъ учи  
вѣдомства 15  
пеней, класси  
всего 4,440,0

При современ  
скаго образов  
женскія учили  
пее значеніе  
себя попечите  
возможныя мѣ  
училищъ, имѣ  
ствомъ Ея  
суммы Святѣ  
чающаго соде  
характеру да  
матеріальному  
благоустроенн  
вавшихся пот  
минувшемъ го  
большаго ихъ  
ческомъ отно  
Такъ, по  
тайствъ мѣст  
лить средства  
по причинѣ  
чности ассигн

процентовъ съ духовно-учебнаго капитала 1,059,313 р., взносов на восполненіе духовно-учебнымъ заведеніямъ отъ архіерейскихъ домовъ, монастырей и церквей 1,972,177 руб., изъ Грузинскаго церковнаго казначейства и капитала духовенства западнаго края 1,117,220 руб., процентовъ съ капиталовъ духовно-учебныхъ заведеній 361,022 р., за содержаніе пансіонеро въ 96,763 р., отъ продажи учебныхъ книгъ 12,000 р., отъ оброчныхъ статей 10,306 р., мелочныхъ поступленій 7,769 р., отъ постороннихъ вѣдомствъ 5,030 р., наличныхъ остатковъ къ 1-му января 1872 года 339,277 руб.

На счетъ сихъ доходовъ назначено въ 1873 г.: на содержаніе 4-хъ духовныхъ академій 443,209 р., 51-й семинаріи 1,879,709 р., 185-ти мужскихъ училищъ 850,624 р., 15-ти женскихъ училищъ духовнаго вѣдомства 152,305 р., итого 3,325,849 р., на постройки, прогоны, пенсіи, класные оклады и прочіе расходы по учебной части 1,114,224 р., всего 4,440,074 рубля.

*Женскія училища духовнаго вѣдомства.*

При современномъ развитіи въ нашемъ обществѣ потребности женскаго образованія и совершающихся реформахъ въ бытъ духовенства, женскія училища духовнаго вѣдомства получаютъ все большее и большее значеніе въ ряду духовно-учебныхъ заведеній и обращаютъ на себя попечительное вниманіе духовнаго правительства, прилагающаго возможныя мѣры къ возвышенію ихъ положенія. 11-ть изъ таковыхъ училищъ, имѣющія счастье состоять подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Ея Величества Государыни Императрицы и содержимыя на суммы Святѣйшаго Синода (за исключеніемъ одного — Кіевского, получающаго содержаніе изъ мѣстныхъ средствъ епархіи), по степени и характеру даваемого въ нихъ образованія, равно какъ и по внѣшнему, матеріальному ихъ состоянію, болѣе или менѣе имѣютъ все условія благоустроенныхъ учебныхъ заведеній. Между тѣмъ, по мѣрѣ открывавшихся потребностей того или другаго изъ этихъ училищъ, и въ минувшемъ году предпринимаемы были нѣкоторыя распоряженія для большаго ихъ благоустройства въ учебно-воспитательномъ или экономическомъ отношеніяхъ.

Такъ, по заявленіямъ училищныхъ управленій и вслѣдствіе ходатайствъ мѣстныхъ епархіальныхъ преосвященныхъ о необходимости усилить средства къ содержанію нѣкоторыхъ изъ означенныхъ заведеній по причинѣ возвышенія цѣнъ на все жизненные припасы и недостаточности ассигнуемой на нѣкоторые предметы суммы, Святѣйшимъ Сино-

тъ торговъ, утвер-  
исправленіе зданій  
стройку каменной  
р., на счетъ духо-  
ій для Екатерино-  
гь мѣстныхъ епар-  
ать съ торговъ, съ  
счетъ мѣстныхъ же  
го духовнаго учи-  
зданій Петрозавод-  
) утверждено рас-  
ома для помѣщенія  
женнымъ на сей  
астнаго правленія  
извести торги по  
о губернскаго пра-  
ойку новыхъ зданій  
правленій и произ-  
уховно-учебнаго ка-  
на мѣстныя сред-  
постройки и испра-  
Смоленской, Твер-  
разрѣшенію сумма  
въ минувшемъ году  
исправленія зданій  
на наемъ домовъ и  
всего 405,008 р.  
духовно-учебныхъ  
и вообще на содер-  
жности по духовно-  
0,974 р., въ томъ  
зъ Государственнаго  
вки къ содержанію  
снаго сбора съ цер-  
дохода 355,21 р.

домъ, съ Высочайшаго разрѣшенія: а) по Казанскому женскому училищу — возвышена плата съ пансіонерокъ, вмѣсто 50, до 65 р. въ годъ, съ отъѣною установленнаго взноса по 10 р. при поступленіи воспитанницъ въ училище, и добавлено къ штатному положенію по содержанию училища 1132 р. въ годъ; б) по Полоцкому училищу — разрѣшено училищному правленію принимать въ заведеніе своекоштныхъ воспитанницъ въ такомъ количествѣ, чтобы общее число воспитанницъ не превышало 90, и увеличена плата за пансіонерокъ съ 60 до 70 р. въ годъ; в) по Иркутскому — оклады для 24-хъ казеннокоштныхъ и своекоштныхъ воспитанницъ назначены, вмѣсто 60, по 70 р. на каждую и прибавлено къ штатному расходу по 443 руб. въ годъ; г) по Виленскому — оклады для 35-ти наличныхъ казеннокоштныхъ воспитанницъ увеличены до 60 р., вмѣсто 50, и назначено, въ добавокъ къ штатному положенію на содержаніе училища, по 1000 р. въ годъ. А такъ какъ за содержаніе пансіонерокъ въ этомъ училищѣ прежде взымалось по 60 р. въ годъ, — т. е. на 10 р. болѣе противу оклада, положеннаго на содержаніе казеннокоштныхъ воспитанницъ, то, по возвышеніи окладовъ для сихъ послѣднихъ, возвышена, по распоряженію мѣстнаго училищнаго начальства, утвержденному преосвященнымъ, плата за содержаніе первыхъ на 10 р. болѣе противу новыхъ окладовъ, назначенныхъ для казеннокоштныхъ воспитанницъ, и положено взымать съ нихъ, вмѣсто 60 по 70 руб. Такое возвышеніе платы съ пансіонерокъ предъ окладами казеннокоштныхъ воспитанницъ какъ прежде, такъ и теперь, сдѣлано на томъ основаніи, что пансіонерки пользуются учебными и руководьными пособіями на счетъ общей суммы по содержанію училища.

Правленію Казанскаго женскаго училища Святѣйшимъ Синодомъ разрѣшено ввести въ училищный курсъ, съ начала 187<sup>3</sup>/<sub>4</sub> учебнаго года, преподаваніе физики, геометріи и педагогикѣ, съ производствомъ вознагражденія за уроки по симъ предметамъ изъ добавочной за содержаніе воспитанницъ суммы, съ тѣмъ, чтобы число этихъ уроковъ соответствовало указаніямъ программы епархіальныхъ женскихъ училищъ. А какъ, со введеніемъ преподаванія поименованныхъ выше предметовъ, устройство учебной части въ Казанскомъ училищѣ стало соответствовать учебной программѣ епархіальныхъ женскихъ училищъ, то Святѣйшимъ Синодомъ, на основаніи Высочайше утвержденнаго 12 ноября 1871 года опредѣленія оного, предоставлено воспитанницамъ Казанскаго училища, окончившимъ курсъ при такой учебной постановкѣ, право названія домашнихъ учительницъ тѣхъ предметовъ, въ которыхъ ими оказаны будутъ хорошіе успѣхи.

Въ Минскѣ пріема воспитанницъ на поступленіе въ училище не производится (въ соображеніи родителей), и другими отълились къ началу экзамена подготовленныя пріемъ было входили дѣвицы отъзывается на классъ на нѣно. Въ устрани прѣжній пор дѣвицамъ, о учебнаго года подготовленны ставлять спис торскаго Вели При попе участіи духов благоустройств въ 30-ти епархіальныхъ и означенныхъ 1868 года у кимъ образомъ Тульчинское (ройствѣ епархіальномъ введеніемъ въ щамъ съ каже нѣкоторыхъ п епархіальномъ шемъ году об учащихъся, епархіальномъ классѣ училищъ ность училищъ воспитанницъ воз



Въ Минскомъ училищъ признано полезнымъ измѣнить порядокъ приема воспитанницъ. Доселѣ, при зачисленіи дѣвицъ кандидатками на поступленіе въ это училище, училищное правленіе руководствовалось не педагогическими цѣлями, а особыми, чуждыми учебному дѣлу, соображеніями (напримѣръ, сиротствомъ дѣвицъ, многосемейностью ихъ родителей), и однихъ зачисляло кандидатками на имѣющіеся вакансіи, а другимъ отказывало въ зачисленіи. Зачисленныя кандидатками являлись къ началу учебнаго года въ училище, по уставу училища подвергались экзаменамъ и нерѣдко многія изъ нихъ оказывались вовсе неподготовленными къ поступленію въ заведеніе, но отказывать имъ въ приемѣ было дѣломъ уже несвоевременнымъ. Посему въ составъ курса входили дѣвицы съ самою разнообразною подготовкою, а это вредно отзывалось на ходѣ учебнаго дѣла, вынуждая подраздѣлять младшій классъ на нѣсколько группъ и съ каждою группою заниматься отдѣльно. Въ устраненіе такихъ неудобствъ, со 2-й половины 1873 года прежній порядокъ приема въ училище отмѣненъ и положено всѣмъ дѣвицамъ, о принятіи коихъ поступать прошенія, дозволить, въ началѣ учебнаго года, держать вступительный экзаменъ, послѣ котораго лучше подготовленныхъ принимать въ число ученицъ, и затѣмъ уже представлять списокъ принятыхъ на Высочайшее утвержденіе Въ Императорскаго Величества.

При попечительности епархіальныхъ преосвященныхъ и живомъ участіи духовенства, развивается и постепенно приобретаютъ большее благоустройство и епархіальныя женскія училища, существующія теперь въ 30-ти епархіяхъ и содержимыя на мѣстныя средства. По мѣрѣ изысканія и увеличенія этихъ средствъ, совершается преобразованіе означенныхъ заведеній по Высочайше утвержденному 20 сентября 1868 года уставу ихъ. Въ минувшемъ году преобразованы были такимъ образомъ училища: Владимірское, Саратовское, Тамбовское и Тульчинское (Подольской епархіи). При замѣтномъ улучшеніи въ устройствѣ епархіальныхъ женскихъ училищъ, которое они получаютъ со введеніемъ въ дѣйствіе общаго устава ихъ, во всѣхъ этихъ училищахъ съ каждымъ годомъ увеличивается число воспитанницъ и въ нѣкоторыхъ простирается до значительной цифры. Такъ, въ Вятскомъ епархіальномъ училищѣ, состоящемъ изъ шести классовъ, въ минувшемъ году обучалось уже 275 дѣвицъ, и, въ виду такой численности учащихся, епархіальное духовенство озаботилось открытіемъ при III классѣ училища параллельнаго отдѣленія. Въ Харьковской епархіальномъ училищѣ, также имѣющемъ шестиклассное устройство, число воспитанницъ возросло до 278. Довольно значительное число дѣвицъ

обучалось и въ другихъ, хотя менѣе многочисленныхъ, епархіальныхъ училищахъ, напримѣръ, въ Воронежскомъ 191, въ Нижегородскомъ 173, въ Полтавскомъ 157 воспитанницъ. Во многія изъ нихъ поступаютъ, кромѣ дочерей духовенства, дѣвѣ и изъ другихъ сословій.

Учебно-воспитательное дѣло въ епархіальныхъ женскихъ училищахъ велось удовлетворительно, и притомъ съ строго правственнымъ и религиознымъ направленіемъ. Въ ряду предметовъ преподаванія значительное мѣсто отведено изученію воспитанницами педагогики и дидактики. При нѣкоторыхъ изъ этихъ училищъ, для практическаго ознакомленія воспитанницъ съ дѣломъ преподаванія, существуютъ уже особня педагогическія школы, въ которыхъ занимаются обученіемъ дѣтей сами воспитанницы, подъ руководствомъ учителя педагогики. Въ Харьковскомъ епархіальномъ училищѣ такая школа состоитъ изъ двухъ отдѣленій; изъ которыхъ одно служитъ приготовительнымъ классомъ къ тому же епархіальному училищу, а другое составляетъ собственно школу для приходскихъ дѣтей обою пола. Въ педагогической школѣ при Курскомъ епархіальномъ училищѣ давались образцовые уроки преподаванія лучшими наставниками мѣстныхъ сельскихъ школъ; при чемъ нѣсколько уроковъ дано было воспитанницамъ, окончившими курсъ въ томъ же училищѣ.

По мѣрѣ увеличенія матеріальныхъ средствъ, въ нѣкоторыхъ епархіальныхъ женскихъ училищахъ доставляется воспитанницамъ возможность обученія наукамъ и искусствамъ, сверхъ положенныхъ уставомъ сихъ учебныхъ заведеній. Такъ, въ нѣкоторыхъ училищахъ введено и идетъ довольно успѣшно преподаваніе новыхъ иностранныхъ языковъ и музыки. Въ Вятскомъ епархіальномъ училищѣ воспитанницы съ успѣхомъ обучались рисованію, иконописанію и церковному пѣнію, не только простому, но и партесному. Во всѣхъ епархіальныхъ училищахъ не оставляется безъ вниманія и обученіе воспитанницъ руководѣльямъ, составляющимъ потребность домашняго быта, какъ-то: шитью, вязанью, кройкѣ платья и т. п.

Въ связи съ епархіальными женскими училищами и въ помощь имъ, въ нѣкоторыхъ епархіяхъ учреждаются учебно-воспитательныя заведенія или пріюты, которыя имѣютъ цѣлю раздѣлить низшіе классы въ епархіальномъ училищѣ и готовить воспитанницъ для его высшихъ классовъ. Примѣру Харьковской епархіи, гдѣ подобное училище, подъ именемъ епархіальнаго пріюта (при Хорошевскомъ монастырѣ), возникло, въ 1871 году, послѣдовала Полтавская епархія. Здѣсь попеченіями преосвященнаго въ минувшемъ году открыто въ Зѣньковскомъ уѣздѣ на Старо-Мицкой дамѣ, принадлежащей женскому Спасо-Пре-

ображенскому  
подаваемыхъ  
служить при  
классъ епархі  
возможности п  
сей мѣрѣ обр  
средства мона  
ще еще не от  
ствующій дом  
именемъ „Фил  
ства св. равно  
рей духовенст  
кви и другос  
учебному устр  
могутъ посту

Епархіяльн  
тельности учр  
деній, продол  
устройствъ их  
и приносил пос  
живымъ забот  
женскихъ учил  
ширяться учи  
видѣ виѣшнее  
Харьковскемъ,  
пожертвованія  
шаяся, недос  
было это въ  
рыхъ епархія  
скихъ училищ  
воспитательных  
духовенства, д  
ку зданій для  
составляетъ пр  
минувшемъ год  
вмѣстѣ съ соб

Вотныя зп  
эва зпдоа  
вдотнзав  
звездн зп

ображенскому Будицкому монастырю, училище съ такимъ курсомъ преподаваемыхъ предметовъ, что для однихъ воспитаницъ оно будетъ служить приготовленіемъ къ поступленію въ третій и даже четвертый классъ епархіальнаго училища, а другимъ, неимѣющимъ нужды или возможности продолжать ученіе, будетъ давать законченное въ извѣстной мѣрѣ образованіе. Означенное училище устроено и содержится на средства монастыря. Въ Московской епархіи, гдѣ епархіальное училище еще не открыто, но предполагается преобразовать въ оное существующій домъ воспитанія дѣвицъ духовнаго званія, извѣстный подъ именемъ „Филаретовскаго училища“, учреждены, при содѣйствіи братства св. равноапостольной Маріи Магдалины, два училища для дочерей духовенства, — одно въ Москвѣ въ приходѣ Рязположенской церкви и другое въ Коломенскомъ уѣздѣ въ селѣ Юрьевѣ. По своему учебному устройству оба эти заведенія таковы, что воспитаницы ихъ могутъ поступать въ высшіе классы будущаго епархіальнаго училища.

Епархіальное духовенство, глубоко проникнутое сознаниемъ благотельности учрежденныхъ для дочерей его учебно-воспитательныхъ заведеній, продолжаетъ оказывать попечительность о поддержаніи и благоустройствѣ ихъ, изыскивая къ сему способы изъ мѣстныхъ источниковъ и принося посильныя жертвы изъ собственныхъ средствъ. Благодаря живымъ заботамъ духовенства о пользахъ и нуждахъ епархіальныхъ женскихъ училищъ, — въ минувшемъ году, въ однихъ училищахъ расширились училищныя зданія и вообще приволилось въ надлежащій видъ вышнее устройство оныхъ, какъ, на примѣръ, въ училищахъ: Харьковскомъ, Воронежскомъ, Вятскомъ и Кишиневскомъ, — въ другихъ пожертвованіями духовенства восполнялась, по временамъ обнаруживавшаяся, недостаточность въ учебникахъ и учебныхъ пособияхъ, какъ было это въ Саратовскомъ и Таврическомъ училищахъ. Въ нѣкоторыхъ епархіяхъ духовенство прилагало заботы объ учрежденіи женскихъ училищъ или о преобразованіи въ оныя существующихъ учебно-воспитательныхъ заведеній. Такъ, въ Пермской епархіи, при усердіи духовенства, дѣятельно производился сборъ пожертвованій на постройку зданій для епархіальнаго женскаго училища, открытіе котораго составляетъ предметъ желаній и заботъ духовенства съ 1870 г. Въ минувшемъ году, сборъ этотъ простирался до 5,700 руб., которые, вмѣстѣ съ собранными прежде, составили сумму въ 13,500 руб.

(Продолженіе будетъ.)



## II. ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

### С Л О В О

въ недѣлю православія, и въ день восшествия на престоль Благочестивѣйшаго Государя ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА.

*Сія вѣра апостольская, сія вѣра отеческая, сія вѣра православная, сія вѣра оселенную утверди.*

Какая это вѣра такъ славно восхваляется церковію въ благознаменитый день настоящаго торжества?— Это, слуш. хр., наша и ваша святая вѣра. Въ область сей вѣры мы вступаемъ дверью крещенія, въ сей вѣрѣ утверждаемся таинствомъ муропомазанія; въ сей вѣрѣ укореняемся и оживотворяемся таинствомъ причащенія честнаго тѣла и крови Господа и Спаса нашего Иисуса Христа. По сей вѣрѣ очищаемся въ таинствѣ покаянія чрезъ исповѣдь предъ духовнымъ отцомъ. Силою этой вѣры въ нашей церкви сохраняется преемство іерархической и священнической власти отъ Самаго Иисуса Христа, чрезъ апостоловъ, ихъ преемниковъ — отцовъ церкви, и до нынѣ; сею вѣрою освящается продолженіе и распространеніе рода нашего въ таинствѣ брака, сія же вѣра въ таинствѣ елеосвященія врачуетъ наши болѣзни душевныя и тѣлесныя.

Какая вѣра нынѣ столь чудно прославляется? Это наша св. вѣра, слуш. хр., та самая, которую св. церковь ежедневно, утромъ, въ полдень и вечеромъ, въ каждомъ богослуженіи, многократно исповѣдуетъ въ символѣ вѣры, и во всѣхъ молитвословіяхъ и священнодѣйствіяхъ, — которую каждый истый христіанинъ носитъ въ сердцѣ, и устами исповѣдуетъ при каждомъ потребномъ случаѣ. Сія вѣра есть вѣра во единого истиннаго Бога, въ Троицѣ святой славимаго, — вѣра въ Бога Отца Вседержителя Творца всего видимаго и невидимаго, — вѣра въ Бога Сына, Спасителя нашего за насъ пострадавшаго, воскресаго, на небеса

съ плотнаго судища Господа Животворца и спасителя, и вообще въ такое положеніе. Какая вѣра шается и не магометская и суетная и ническая. исповѣдуетъ рая, воспріимъ крещенія, мать своихъ бели до грѣшн всѣ пути животворя семейной и сей вѣры, и чадъ се добрый хри каждый де занятія егжю. Сія в дома и во жищѣ, въ скихъ, въ тронѣ, ср во всѣхъ о няхъ. Сія мракъ хол ему жизнь мертвыхъ и Богъ и съ Сей-то в вѣра, всег вуется ны обрядъ пра

съ плотию восшедшаго, и опять въ концѣ вѣковъ грядущаго судить живыхъ и мертвыхъ, — вѣра въ Духа святаго, Господа Животворящаго, вѣра во св. церковь и ея честныя и спасительныя таинства, вѣра въ священное преданіе церковное, во вселенскіе и помѣстные православныя соборы, — и вообще въ спасительное вѣроученіе, правоученіе и законоположеніе церкви.

Какая вѣра нынѣ столь умиленно и честно провозглашается и исповѣдывается? Не языческая слѣпая и срамная, не магометанская — ложная и плотская, не іудейская нынѣ суетная и злобная, не еретическая или пагубная раскольническая: всякое подобное зловѣріе нынѣ поражается: а исповѣдывается и чувствуется наша спасительная вѣра, которая, воспринявъ насъ однажды въ свои нѣдра купѣлію крещенія, затѣмъ лелѣетъ и хранитъ насъ, какъ нѣжная мать своихъ дѣтей, въ объятіяхъ любви своей отъ колыбели до гроба. Сія вѣра освѣщаетъ доброму христіанину все пути его жизни. Она пропитываетъ духомъ своимъ животворящимъ все мысли, слова и дѣла его домашней — семейной и общественной жизни его. Подъ руководствомъ сей вѣры, во свѣтѣ ея, христіанинъ и самъ воспитывается, и чадъ своихъ воспитываетъ. По внушеніяхъ сей вѣры добрый христіанинъ начинаетъ, провозждаетъ и оканчиваетъ каждый день своей богоугодной жизни: самыя обыденныя занятія его направляются по духу сей вѣры во славу Божию. Сія вѣра хранитъ и одушевляетъ добраго христіанина дома и во храмѣ, въ покоѣ и на пути, въ судѣ и на торжищѣ, въ должностяхъ церковныхъ, гражданскихъ и воинскихъ, въ счастіи и въ горькой долѣ, въ хижинѣ и на тронѣ, среди изгнанія и темницы, въ болѣзни и здравіи, во всехъ обстоятельствахъ, возрастахъ, состояніяхъ и званіяхъ. Сія вѣра освѣщаетъ вѣрному и непроницаемый мракъ холодной могилы, и за предѣлами гроба указываетъ ему жизнь будущаго вѣка, послѣ всеобщаго воскресенія мертвыхъ и страшнаго суда, жизнь вѣчно-блаженную, въ Богѣ и съ Богомъ.

Сей-то вѣрѣ посвящается нынѣшнее торжество. Сія-то вѣра, всегда славимая, съ особеннымъ велелѣніемъ чувствуется нынѣ — особенно въ совершившемъ здѣсь сегодня обрядѣ православія. Вы слышали уже, хр., въ минувшемъ

богослужебномъ обрядѣ, — и ясно вполнѣ видѣли въ члмъ именно состоитъ вѣра, нами исповѣдуемая, нынѣ прославляемая, и какія заблужденія ею отвергаются.

Вотъ, слуш. хр., вкратцѣ та вѣра, которая есть: вѣра апостольская, вѣра отеческая, вѣра православная, — вѣра, вселенную утвердившая.

Сія вѣра есть апостольская, потому что ее содержали, ее исповѣдывали и всему міру проповѣдывали самовидцы слова св. апостолы, — и съ ихъ временъ до нынѣ она сохранилась и сохраняется во всецѣлой чистотѣ и неповрежденности. Сей вѣрѣ научилъ апостоловъ Самъ Христосъ Господь, а укрѣпилъ ее въ нихъ, раскрылъ и прояснилъ самъ Духъ св., утѣшитель, ниспосланный отъ Отца. Во всей обширности и полнотѣ св. апостолы возвѣстили и передали ее міру изустно — словомъ, а въ сущности, въ главныхъ основаніяхъ кратко изложили ее въ четвероевангелии, въ дѣяніяхъ апостольскихъ и въ посланіяхъ своихъ. Еще при жизни своей они распространили ее между многими народами, почти во всей тогдашней Римской имперіи, — самую чудесною быстрою распространенія оной непрерываемо доказывая истинность ея. Въ тоже время истину ея апостолы свидѣтельствовали множествомъ знаменій и чудесъ, и наконецъ запечатлѣли ее кровію своею, претерпѣвъ за Христа разныя роды смертей. Подлинно наша св. вѣра есть вѣра апостольская!

Сія вѣра отеческая. Та самая вѣра, которую исповѣдывали и проповѣдывали все св. отцы, пастыри и учителя церкви, которую содержали и возвѣщали міру мужи апостольскіе, ближайшіе преемники апостоловъ, отцы II, III, IV и всѣхъ послѣдующихъ вѣковъ даже до сего дня. Благодаря безпримѣрно неусыпной проповѣднической дѣятельности первыхъ отцовъ и учителей Христовой церкви, вседѣйствующею благодатию всесвятаго Духа, св. вѣра наша въ концѣ I и началѣ II вѣка насаждена была уже въ средѣ всѣхъ извѣстныхъ тогда народовъ свѣта, что совершилось тѣмъ удобнѣе, что перья сѣмена ее самими апостолами были посеяны въ отдаленнѣйшихъ странахъ вселенной — въ Индіи напр. св. Фомою, и въ Скиѣи — Андреемъ Первозваннымъ. И св. Иринеи, отецъ II вѣка, немимо говорилъ, что въ его время св. вѣра была насаждена во всѣхъ час-

тяхъ всели  
первыхъ и  
противъ я  
раторовъ,  
мудрѣя, то  
передаван  
силы въ с  
объясняли  
ронъ раск  
ственности  
дѣйствіе и  
съ неутом  
вѣрѣ и бл  
носили бл  
слышно. I  
ляли помѣ  
незыблемы  
св. утверд  
одолѣють  
догматы в  
ніе, такъ  
лина церк  
еженедѣль  
ключены и  
и въ томъ  
богоспрос  
Духа. Вес  
тлѣли сво  
и священн  
имъ посл  
и цѣлые м  
и до наши  
духовныя  
церковь а  
дней въ  
царство X  
въ родъ в  
во всей ч  
и будутъ  
почему, сл



вѣдѣли въ  
овѣдуемая, нынѣ  
вергаются. Горая  
горая есть: вѣра  
славная, — вѣра,  
го ее содержали,  
вали самовидцы  
нынѣ она сохра-  
и неповрежден-  
Христосъ Гос-  
прояснилъ самъ  
Отца. Во всей  
тили и передали  
и, въ главныхъ  
вероевангелии, въ  
своихъ. Еще при  
многими наро-  
имперіи, — самою  
ой непрерываемо  
истину ея апос-  
меній и чудесъ, и  
претерпѣвъ за  
о наша св. вѣра  
которую исповѣды-  
стыри и учителя  
міру мужи апос-  
отцы II, III,  
до сего дня. Бла-  
ической дѣятель-  
овой церкви, все-  
са, св. вѣра наша  
была уже въ средѣ  
что совершилось  
ими апостолами  
ахъ вселенной —  
Андреемъ Перво-  
емимо говорилъ,  
а во всѣхъ часе-

тахъ вселенной, и на самыхъ далекихъ островахъ. Отцы  
первыхъ и послѣдующихъ вѣковъ то защищали св. вѣру  
противъ языческаго лжемудрія, предъ лицомъ самихъ импе-  
раторовъ, то оберегали ее отъ плевелъ еретическаго сует-  
мудрія, то св. уставы и истины ея, до времени изустно  
передававшіеся въ церквахъ, изъ области преданія перено-  
сили въ свои богопросвѣщенныя письменныя творенія, то  
объясняли писанное слово Божіе, развивали и со всѣхъ сто-  
ронъ раскрывали спасительные догматы вѣры и ученіе нрав-  
ственности и благочестія, то приводили церковное священно-  
дѣйствіе и богослуженіе въ подлежащій чинъ и порядокъ, то  
съ неутомимою дѣятельностію назидали и утверждали въ  
вѣрѣ и благочестіи души, обращенныя ко Христу, то раз-  
носили благовѣстіе Христово тамъ, гдѣ оно еще не было  
слышно. Когда требовали нужды церкви, св. отцы состав-  
ляли помѣстные и вселенскіе соборы, — и на нихъ, какъ на  
незыблемыхъ столбахъ вѣчной премудрости, силою Духа  
св. утвердили вѣру и церковь, такъ что и врата ада не  
одолѣютъ ее. Такъ раскрыты въ надлежащей полнотѣ всѣ  
догматы вѣры, такъ установилось наше нравственное уче-  
ніе, такъ опредѣлена такъ называемая практика и дисцип-  
лина церковная, такъ опредѣленъ весь кругъ годичнаго,  
еженедѣльнаго и суточнаго нашего богослуженія, такъ за-  
ключены въ свои чинопослѣдованія всѣ наши семь таинствъ,  
и въ томъ числѣ божественная литургія и все это сдѣлано  
богоспросвѣщенными отцами церкви, благодатію всесвятаго  
Духа. Весьма многіе изъ отцовъ церкви кровію запеча-  
тѣли свою ревность по вѣрѣ, подвигомъ исповѣдничества  
и священномученичества. На поприщѣ страдальчества за вѣру  
имъ послѣдствовали цѣлыя десятки и сотни тысячъ,  
и цѣлыя милліоны мучениковъ Христовыхъ. Отъ апостоловъ  
и до нашихъ дней св. отцы церкви, какъ нѣкія великія  
духовныя звѣзды многовѣковой цѣпи Богозданной, связуютъ  
церковь апостоловъ съ святою нашею церковію настоящихъ  
дней въ одно стройное, неразрывное, благодатное  
царство Христово. Св. отцы изъ вѣка въ вѣкъ, изъ рода  
въ родъ какъ бы подають другъ другу руки, и передають  
во всей чистотѣ и святости вѣру апостольскую до сего дне,  
и будутъ передавать до послѣдняго дня вселенной. Вотъ  
почему, слуп. хр., наша св. вѣра есть вѣра отеческая.

Сія вѣра православная. Она по праву славится, правильно восхваляется и исповѣдуется, по справедливости признается божественною-Христовою, достойна — и она одна достойна быть славимою, быть извѣстною, быть признанною, быть исповѣдуемою всѣми народами. И сіе именно потому, что она чисто отеческая, чисто апостольская, — а такъ какъ апостолы приняли ее отъ Христа, и научены ей Духомъ святымъ, — то она есть вѣра Христова — Христомъ данная, вѣра благодатная, Духомъ святымъ утвержденная. Наша вѣра есть единая истинная, едина святая, едина спасительная. Сіе то именно есть сильнѣйшее непрерываемое доказательство православія нашей вѣры, что она во всей чистотѣ своей преемственно отъ апостоловъ, чрезъ непрерывный рядъ св. отцовъ, неврежденно, безъ прибавки и убавки въ сущности, соблюдена въ нашей церкви даже до сего дне. Св. Христовъ Николай, на I вселенскомъ соборѣ противъ Арія, такъ доказывалъ божество Иисуса Христа: „божество Иисуса Христа, говорилъ угодникъ Христовъ, исповѣдывала вся церковь отъ апостоловъ до нынѣ.“ — И бывшіе на соборѣ отцы признали сей доводъ божества Христова сильнѣйшимъ изъ всѣхъ. Точно такъ же, если нашу вѣру содержали апостолы, если ее исповѣдывали св. отцы, и съ ними и всѣ вѣрные христіане всѣхъ предъидущихъ временъ: то поистинѣ она есть вѣра православная.

Сія вѣра вселенную утверди. — Т. е. наша вѣра есть твердая опора и непоколебимое основаніе благосостоянія вселенной. Еще въ ветхомъ завітѣ пророкъ говорилъ: сѣмя свято стоявіе царства. И это исполнилось надъ царствомъ израильскимъ. Доколѣ въ немъ сохранялась правая вѣра въ Бога Израилева, и сохранялось благочестіе, доколѣ въ немъ были ревнигеди закона въ такомъ числѣ, какое потребно для привлеченія на цѣлый народъ благоволенія Божія: дотолѣ стояло и царство Израильское. Съ оскудѣніемъ сѣмени благочестія оно пало. Точно такъ же въ новомъ завітѣ святая вѣра служила и служитъ главною опорою благосостоянія міра. Ради ея — милость Божія блюдетъ грѣшный міръ нашъ. Ради избранныхъ Божіихъ держитесь онъ. Поучительно раскрыта истина сія въ разговорѣ патріарха Авраама съ Богомъ, когда Онъ въ лицѣ ангела шолъ на погребленіе беззаконныхъ городовъ Содома и Гоморры, — и

когда Господи  
десяти пра  
вѣрно въ  
чала святой  
взялся совр  
на земль?

Что есть  
сильныхъ ц  
св. вѣры. Е  
сила нашей  
пѣдръ царс  
сіяетъ цар  
сѣмени вѣр  
его не буде

Какое вы  
наша св. вѣ  
спасительно  
ключается і  
силъ душе  
вѣчныхъ бл  
не хранить  
готовности,  
положить д

Блаженны  
собственно  
единовѣрны  
и дѣйствія  
есть отечес  
Россіи, сія  
верженію і

Совершая  
съ симъ мы  
жество Вос  
даря ИМПЕ  
столь отеч  
Кетати еді  
отеческою п  
дѣйствовала  
денствія Ро

Наши пре

правитель, правильно  
достоинства признается  
одна достойна быть  
иною, быть исповѣ-  
потому, что она  
такъ какъ апостолы  
Духомъ святымъ, —  
данная, вѣра бла-  
я. Наша вѣра есть  
насилительная. Сіе то  
доказательство пра-  
истотѣ своей пре-  
ерывный рядъ св.  
бавки въ сущности,  
го дне. Св. Христъ  
противъ Арія, такъ  
„божество Іисуса  
исповѣдывала вся  
бышіе на соборѣ  
стова сильнѣйшимъ  
вѣру содержали  
я, и съ ними и всѣ  
емень: то поистинѣ  
ша вѣра есть твер-  
благосостоянія все-  
къ говорилъ: сѣмя  
съ надъ царствомъ  
ялась правая вѣра  
очестіе, доколѣ въ  
числѣ, какое пот-  
благоволенія Божія:  
Съ оскудѣніемъ сѣ-  
въ новомъ завѣтѣ  
опорою благососто-  
детъ грѣшный міръ  
ителъ оны. Поучи-  
ѣ патріарха Авра-  
гела шолъ на по-  
ма и Гоморры, — и

когда Господь, въ заключеніе бесѣды съ Авраамомъ, ради десяти праведниковъ обещалъ пощадить оныя города: но вѣрно въ нихъ не нашлось и 10 праведныхъ. Именно начала святой вѣры утверждаютъ царства и нынѣ. Откуда взялся современный порядокъ въ сильнѣйшихъ державахъ на землѣ? Онъ порожденъ глав. обр. началами св. вѣры. Что есть наилучшаго въ гражданскомъ развитіи болѣе сильныхъ царствъ настоящаго времени, — т. е. плодъ сѣмени св. вѣры. Но во всемъ величій зиждительная, утверждающая сила нашей вѣры обнаружится въ концѣ вѣковъ: тогда изъ нѣдръ царства благодати, царства вѣры возникнетъ и возсіяетъ царство славы: и сіе то царство, возникающее изъ сѣмени вѣры, утвердится на безконечные вѣка, царствію его не будетъ конца.

Какое высокое сокровище, какое безцѣнное достоиніе наша св. вѣра! Какая необъятная полнота истины, чистоты, спасительности, силы, блаженства, добра, всѣхъ благъ заключается въ ней! Какъ же не удерживать всею крѣпостію силъ душевныхъ и тѣлесныхъ, сей залогъ временныхъ и вѣчныхъ благъ! Какъ же не прославлять св. вѣры нашей, не хранить ея сердцемъ, и не исповѣдывать устами даже до готовности, по примѣру апостоловъ, отцовъ, мучениковъ, положить душу!

Блаженный жребій владѣть сокровищемъ правой вѣры, собственно выпалъ намъ сынамъ Россіи, преемственно отъ единовѣрныхъ намъ Грековъ; и ея Божественныя свойства и дѣйствія особенно проявились на русской землѣ. Сія вѣра есть отеческая въ тѣснѣйшемъ смыслѣ по отношенію къ Россіи, — сія вѣра наиболѣе всего содѣйствовала къ утвержденію Россіи.

Совершая нынѣ вселенское торжество вѣры, вмѣстѣ съ симъ мы совершаемъ, слуш. христ., всероссійское торжество Восшествія на Престолъ Благочестивѣйшаго Государя **ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА**, столь отечески пекущагося о благоустроеніи отечества. Кстати сдѣлать взглядъ на то: какъ св. вѣра, будучи отеческою по отношенію къ намъ въ тѣсномъ смыслѣ, содѣйствовала и содѣйствуетъ къ утвержденію силы и благоденствія Россіи.

Наши предки и отцы при св. Владимірѣ Равноапостоль-



номъ приняли вѣру отъ греческихъ отцовъ въ апостольской чистотѣ, хранили ее свято и ненарушимо, въ той же не поврежденности передали ее и намъ своимъ потомкамъ. И вотъ наша вѣра какъ бы вдвойнѣ отеческая, она принята нами и отъ св. отцовъ вселенной, и отъ отцовъ нашей родной земли.

Какъ слагалось настоящее царство русское? Въ неразрывной связи и подъ влияніемъ святой вѣры на первыхъ страницахъ бытописанія нашего является крестъ Христовъ и вѣра православная. Аскольдъ и Диръ, первые князья Кіевскіе, по преданію, приняли крещеніе въ Цареградѣ. Ольга премудрая, положившая основаніе правильному государственному устройству отечества, дѣйствовала въ духѣ и свѣтѣ вѣры. За нею Равноапостольный Владиміръ, далеко раздвинувшій предѣлы Россіи во все стороны, водворилъ и вѣру святую между всеми подвластными ему племенами. — Дальнѣйшая исторія Россіи была вмѣстѣ исторією и постепеннаго распространенія и укрѣпленія православной вѣры въ нѣдрахъ отечества. Все важнѣйшія гражданскія событія его занечательны печатію вѣры. — Сія вѣра столь глубоко проникла бытъ и все отрасли жизни народа русскаго, что по понятію самого народа — *русскій* и *православный* сдѣлались словами однозначущими. И *Царь Русскій* — и *Царь Православный* — одно и тоже. И — *Царство Русское* — и *Царство Православное* — слова однозначущія — по понятію народному.

Вѣра Православная, возродивъ Россію на первыхъ порахъ, давъ ей силу, въ теченіе послѣдующихъ вѣковъ многократно спасала ее отъ тяжкихъ бѣдъ и опасностей. Православіе соблюло народъ и народность его среди ига монгольскаго, и дало силы свергнуть оное. Это свидѣтельствуетъ Димитрій Донской, пріявши благословеніе отъ руки преподобнаго Сергія на пораженіе Мамаю.

Іоаннъ III подъ хоругвією креста довершилъ сверженіе ига, а IV Іоаннъ съ животворящимъ крестомъ впереди воинства христоролюбиваго сдѣлался обладателемъ прежде опасныхъ и страшныхъ для Россіи ханствъ татарскихъ. Затѣмъ въ годину между-царствія кто воздвигнулъ Минина и Пожарскаго, и кто собралъ подъ знамена ихъ ратниковъ на спасеніе отечества? Крестъ Христовъ и вѣра православная. Во дни гражданскихъ бѣдствій отечества служители

вѣры, митро св. Алексій къ спасенію европейскихъ восславя сто Россіи? Нед мирѣ сѣбя водится кре всехъ устав лежитъ св. даетъ благо

Изъ трехъ характера на православно вѣра. Наро. проникается вие всегда и вослави.

По внушенности свяще и ограждае анаемствуе царской вла дится на цу сердце царе ление. Боже оеоба его н должны быи смотрѣть в отца милост самая задуд красный, и нельзи вайт въ русскомъ невнѣдрено,

Нынѣ двс отечества. церкви, и е несемъ, слуг вѣры наше

вѣры, митрополиты и патриархи всероссійскіе, каковы были св. Алексій, Гермогенъ и имъ под., наиболѣе послужили къ спасенію отечества. И въ недалекіе отъ насъ дни, среди европейскихъ волненій и войнъ, не тотъ же ли духъ православя столь славно сохранялъ цѣлость державы и честь Россіи? Недаромъ воинство христіолюбивое всегда и въ мирѣ сѣвяется знаменіемъ креста, и въ пылу битвъ предводится крестомъ. И въ основѣ нашего законодательства и всѣхъ уставовъ и учрежденій гражданскихъ и духовныхъ лежитъ св. вѣра, духъ евангелія. Точно, св. вѣра утверждаетъ благосостояніе Россіи, нынѣ и всегда.

Изъ трехъ началъ слагается величіе Россіи: духа и характера народнаго — народности, единодержавія, и вѣры православной. Но надъ всѣми этими началами возвышается вѣра. Народность наша, какъ и выше замѣчено, всецѣло проникается православіемъ. А единодержавіе и самодержавіе всегда имѣло и имѣетъ самую твердую опору въ православіи.

По внушеніямъ вѣры, св. церковь ученіе о неприкосновенности священной особы царя возводитъ на степень догмата, и ограждаетъ сей догматъ всею своею властію. Церковь анаемствуетъ дерзающихъ на бунтъ и измѣну противъ царской власти, и дерзающихъ думать будто царя возводятся на престолъ безъ участія Промысла. По ученію вѣры сердце царево въ рудѣ Божіей: правленіе царя есть правленіе Божественнаго Промысла, власть его священна, и особа его неприкосновенна. Повиновеніе и преданность царю должны быть безпрекословны и всецѣлы. Вѣра научаетъ смотрѣть на царя, какъ на намѣстника Божія на землѣ, отца милости и щедротъ, отца отечества, отсюда на Руси самыя задушевныя названія для царя: солнце ясное, мѣсяцъ красный, и под. Ни въ какомъ другомъ царствѣ на землѣ нельзя найти столь глубокой преданности къ царю, какъ въ русскомъ народѣ: ибо нигдѣ православіе столь крѣпко невѣдрено, какъ въ сердцахъ истинно русскихъ.

Нынѣ двойное свѣтлое торжество св. вѣры, и любезнаго отечества. Благодареніе и слава Богу, давшему и бѣду церкви, и столь благога и кроткаго Царя отечеству! Вознесемъ, слуш. хр., благожеланія и молитвы къ основателю вѣры нашей, Царю Царей — Господу Іисусу Христу: да

утвердить Онъ вѣру православуу во всѣхъ русскихъ сердцахъ, отъ нынѣ и на вѣки. Да сохранить Онъ домъ царевъ, Царя и царство, въ мирѣ и счастіи, на многіе лѣта. Да хранитъ Господь державу русскую и въ ней вѣру православуу отъ нынѣ и до вѣка. — Аминь.

*С. Се — озг.*

Празднество по случаю исполненія 10-ти лѣтъ управленію Оренбургскимъ краемъ Его Высокопревосходительства Генералъ-Губернатора Ник. Андреевича Г. Крыжановскаго, — 9 февраля 1875 г.

*(Продолженіе.)*

Между тѣмъ какъ св. церковь исполняла свой долгъ къ ревнителю благочестія и блюстителю интересовъ ея Достоитимому виновнику празднества, всѣ прочія вѣдомства мѣстнаго управленія, учебное, военное и гражданское, и разныя сословія гражданъ не оставались безучастными зрителями знаменательнаго событія. Военные и гражданскіе начальники Оренбургскаго казачьяго войска и областей Уральской, Тургайской, губерній Уфимской и Внутренней киргизской орды, съ ближайшими изъ сослуживцевъ, главные начальники разныхъ отдѣльных частей управленія, сосредоточеннаго въ Оренбургѣ, и размѣщеннаго по уѣздамъ, — чины разныхъ степеней и видовъ, и представители городскихъ сословій Оренбурга приняли живое и дѣятельное участіе въ торжествѣ. Всѣ они присутствовали и молились во храмѣ во время литургіи и молебна за дорогаго Юбиляра. Они дружно и тѣсно сплотились во кругъ его въ день заслуженнаго имъ торжества, — и въ этотъ священный часъ у всѣхъ было какъ бы одно сердце и одна душа. Мысли и чувства слились во едино — въ поздравленіи и сердечномъ пожеланіи Маститому юбиляру всѣхъ благъ и преспѣянія во всемъ добромъ и полезномъ.

Граждане Оренбурга и представители управленія областей и уѣздовъ всего края, собранные во св. соборномъ храмѣ, представляли прекрасный примѣръ священнаго единодушія, какъ-бы одну семью, проникнутую и оживленную чувствомъ

благодарнос  
общественна  
вья обильн  
рацались  
главнаго на  
леннаго во

Такъ бла  
во храмѣ, н  
стѣнами хра  
вились къ  
нымъ духов  
губерній и  
просвѣщені  
ными частя  
словій. Зд

составителей  
тельству съ  
лѣтія, благ  
нуждахъ, въ  
очередь воз  
ляра ласков

Въ домѣ Г.  
сено ему по  
на память н  
дѣтельству в  
съ своими п

тѣмъ прочі  
тившіяся въ  
ляру поздра  
Высокопревс  
архипастыре  
поздравител  
ему поздра  
ходительства

цевъ; при э  
особенное от  
тейскихъ и  
матеріальна  
ства поднес  
торый и был



благодарности къ Богу небесному и Царю земному за дары общественнаго и частнаго благополучія и улучшеній, какъ-вья обильно и успѣшно насаждались, укоренялись и возвращались въ городъ и краѣ въ истекшее десятилѣтіе чрезъ главнаго начальника, Богомъ указаннаго и Царемъ поставленнаго во главѣ управленія.

Такъ благолѣпно совершалось празднество десятилѣтія во храмѣ, но симъ оно не окончилось, а продолжалось и за стѣнами храма. Изъ собора, въ слѣдъ за Юбиларомъ, отправились къ нему въ домъ, Его Преосвященство съ почетнымъ духовенствомъ, члены окружнаго совѣта, начальники губерній и областей, директоры и представители народнаго просвѣщенія и воинскаго образованія, управляющіе отдѣльными частями и прочіе чины и представители городскихъ сословій. Здѣсь особо каждая корпорація чрезъ своихъ представителей приносила поздравленіе Его Высокопревосходительству съ благополучнымъ совершеніемъ славнаго десятилѣтія, благодарила его за отеческое попеченіе о своихъ нуждахъ, выражала наилучшія ему благожеланія и въ свою очередь вознаграждаема была состороны досточтимаго Юбилара ласковымъ и сочувственнымъ отвѣтомъ и привѣтомъ. Въ домѣ Г. Генераль-Губернатора прежде прочихъ принесено ему поздравленіе членами окружнаго совѣта, которые на память незабвеннаго дня поднесли Его Высокопревосходительству въ его кабинетъ богато украшенный альбомъ съ своими портретами-фотографическими карточками. Затѣмъ прочія корпораціи, въ надлежащемъ порядкѣ размѣстившіяся въ залѣ и гостинной, поочередно принесли Юбилару поздравленія. Духовенство представлено было Его Высокопревосходительству самимъ Преосвященнѣйшимъ архипастыремъ и первое изъ сословій выразило предъ нимъ поздравительныя благожеланія. За духовенствомъ принесъ ему поздравленіе правитель канцеляріи Его Высокопревосходительства, Д. С. Сов. Ап. Д. Х—ій, во главѣ сослуживцевъ; при этомъ воздалъ ему искреннюю благодарность за особенное отеческое попеченіе объ удовлетвореніи ихъ житейскихъ и служебныхъ потребностей, объ улучшеніи ихъ матеріальнаго и служебнаго быта, — и въ память праздника поднесъ ему альбомъ съ портретными карточками, который и былъ благосклонно принятъ. Подобнымъ обра-

зомъ приносили поздравленія досточтимому Юбилару и прочія депутаціи областей Тургайской, Уральской и разныхъ частей управленій. Представители дворянскаго сословія прочитали и поднесли Его Высокопревосходительству адресъ, въ которомъ перечислены наиболѣе замѣчательныя и плодотворныя для края и города дѣянія истекшаго десятилѣтія. Депутація отъ городского управленія и сословія гражданъ при поздравленіи поднесли серебряную чернилицу изящной отдѣлки въ формѣ локомотива желѣзной дороги съ рельсами и со всеми принадлежностями, какъ въполнѣ приличное выраженіе благодарности Его Высокопревосходительству за исходатайствованіе для Оренбурга желѣзной дороги, долженствующей связать оный тѣснѣйшимъ образомъ съ центромъ Россіи и столицами, и послужить къ быстрѣйшему развитію города и края во всехъ отношеніяхъ. Депутація отъ киргизскихъ родовъ поднесла Юбилару хлѣбъ и соль. Ремесленное училище, всецѣло обязавное своимъ осноаніемъ, существованіемъ и поддержкою Его Высокопревосходительству, поднесло ему при поздравленіи плодъ своихъ трудовъ, кабинетное кресло, весьма удобной для своего назначенія формы.—Въ заключеніе столь высокаго и прекраснаго зрѣлища директоръ мужской гражданской гимназіи и директоръ военной прогимназіи представили Его Высокопревосходительству депутаціи для принесенія поздравленія отъ воспитанниковъ ввѣренныхъ имъ учебныхъ заведеній, въ хъ трехъ возрастовъ — старшаго, средняго и младшаго. Поздравленія и благожеланія дѣтей — воспитанниковъ учебныхъ заведеній, которые такъ много обязаны истинно-отеческому попеченію о нихъ, дышащему любовью къ нимъ главнаго начальника края, трогательно увѣнчали собою рядъ искреннихъ поздравленій Досточтимому виновнику праздника.

По принятіи поздравленій отъ всехъ чиновъ и депутацій Его Высокопревосходительство пригласилъ всехъ присутствующихъ подойти къ нему поближе, и когда все сомкнулось около него въ тѣсный кругъ, онъ обратился къ нимъ съ краткою рѣчью, въ которой, если не въполнѣ, то хотя отчасти высказалъ возвышенныя помыслы и благородныя чувства, наполнявшіе его душу. Сколько можемъ помнить, Досточтимый Юбиларъ сказалъ между прочимъ слѣдующее:

«отъ души б...  
явленіе соцу...  
моего служе...  
глубоко меня...  
хами въ бла...  
довило наша...  
дію сослужив...  
никовъ, при...  
торше со мно...  
здѣсь на мѣст...  
пользую, как...  
и края. Ког...  
отецъ, благос...  
ательно внуш...  
тому, чтобы б...  
болѣе счастли...  
служилъ для...  
во всей моей...  
емъ. По указа...  
ряженіяхъ и...  
слѣдовать вну...  
женіямъ разеу...  
тавленіе: я лю...  
рошо. А пото...  
ныя въ дѣлах...  
расскаиваемся...  
изъ того же...  
жетъ быть вл...  
сутъ полезны...  
и доброжелат...  
принципомъ я...  
во всехъ мои...  
и Царю угоди...  
служеніе отцу...  
Окончивъ р...  
посѣтителамъ...  
мирномъ и до...  
приятныхъ и...  
вилось новое...  
юбилару. Въ

отъ души благодарю всѣхъ васъ, господа, за дружное изъ-  
явление сочувствія ко мнѣ въ столь знаменательный день  
моего служенія Царю и отечеству; общее ваше сочувствіе  
глубоко меня трогаетъ. По совѣсти скажу, что тѣми успѣ-  
хами въ благоустройствѣ края, какими Провидѣніе благос-  
ловило наши труды и усилія, я обязанъ содѣйствию и усер-  
дію сослуживцевъ. И такъ благодарю всѣхъ моихъ сотруд-  
никовъ, присутствующихъ и отсутствующихъ, и тѣхъ, ко-  
торые со мною пріѣхали сюда, и которыхъ я встрѣтилъ  
здѣсь на мѣстѣ. Вамъ, господа, я обязанъ тѣмъ добромъ и  
пользою, какое Богъ далъ намъ вмѣстѣ сдѣлать для города  
и края. Когда Государь **ИМПЕРАТОРЪ**, нашъ общій  
отецъ, благословлялъ меня на управление краемъ, то насто-  
ятельно внушалъ одно: употребить все силы и стараніе къ  
тому, чтобы благоустроить край, и сдѣлать его сколько можно  
болѣе счастливымъ. Этотъ наказъ обожаемаго Монарха  
служилъ для меня главнымъ руководительнымъ началомъ  
во всей моей дѣятельности по управленію здѣшнимъ кра-  
емъ. По указанію державной воли Царя, въ своихъ распо-  
ряженіяхъ и дѣйствіяхъ я полагалъ себѣ правиломъ болѣе  
слѣдовать внушеніямъ сердца, нежели холоднымъ сообра-  
женіямъ разсудка, памятуя при этомъ и евангельское на-  
ставленіе: *люби, и поступай по любви*, — и все будетъ хо-  
рошо. А потому, если мы и впадали въ ошибки, неизбѣж-  
ныя въ дѣлахъ рукъ человѣческихъ, то и въ нихъ пока не  
раскаиваемся, такъ какъ и самыя ошибки наши проистекали  
изъ того же источника любви, изъ желанія добра. И мо-  
жетъ быть въ послѣдствіи самыя кажущіяся ошибки приве-  
сутъ полезныя плоды. Будемъ всегда помнить, что любовь  
и доброжелательство все животворятъ и созидаютъ. Этимъ  
принципомъ я намѣренъ руководиться и на будущее время  
во всѣхъ моихъ дѣйствіяхъ и отношеніяхъ, доколѣ Промыслу  
и Царю угодно будетъ прѣдлить мое вѣрноподданническое  
служеніе отцу Государю и отечеству въ здѣшнемъ краѣ и вездѣ.  
Окончивъ рѣчь, Досточтимый юбиларъ откланялся всѣмъ  
посѣтителямъ, и всѣ они отправились отъ него въ самомъ  
мирномъ и добромъ настроеніи духа, исполненные самыхъ  
приятныхъ и возвышенныхъ ощущеній. Между тѣмъ гото-  
вилось новое выраженіе общаго сочувствія. Высочайшему  
юбилару. Въ общественномъ собраніи устраивался обѣдъ



въ честь его по подпискѣ на 300 лицъ. Къ 5-ти часамъ по полудни при домѣ Его Высокопревосходительства явилась триумфальная процессія, украшенная символическими знаками торжества, изготовленная собственно усердіемъ мѣщанскаго общества. Но ему угодно было, безъ особей церемоній, пѣшкомъ придти изъ дома въ собраніе. Густыя толпы народа сопровождали его шествіе, и окружали зданіе общественнаго собранія. При появленіи вечерняго сумрака оно было блистательно иллюминировано и снаружи. А внутри дома, роскошно украшеннаго разными эмблематическими знаками, великолѣпно освѣщеннаго, былъ данъ обѣдъ, единственный въ своемъ родѣ по мѣсту и времени. Противъ стола и кресла, которые занималъ во время обѣда Его Высокопревосходительство, въ противоположной комнатѣ, на возвышеніи красовался вензель Досточтимаго юбиляра, великолѣпно изукрашенный и причудливо освѣщенный, въ срединѣ разноцвѣтнаго огнистаго круга на подобіе звѣзды, безпрестанно вращавшагося: это былъ приличный символъ неуспяной и животворной дѣятельности и движенія въ истекшія десять лѣтъ. Хоръ инструментальной музыки придавалъ обѣду особенную торжественность. Однимъ изъ первыхъ гимновъ, исполненныхъ хоромъ, былъ народный гимнъ: „Боже Царя храни“. Въ качествѣ хозяина главнымъ распорядителемъ обѣда былъ г. начальникъ Тургайской области Его Пре—ство, Генералъ-Маіоръ Баллюзекъ. Затѣмъ по отдѣламъ и столамъ были особыя блюстители изъ почетнѣйшихъ чиновниковъ. Въ комнатѣ и за столами, которые были заняты гостями изъ почетныхъ представителей киргизскихъ родовъ и начальниковъ почетнымъ блюстителемъ, былъ чиновникъ изъ киргизскаго же рода, что вполне согласовалось съ ихъ душевнымъ расположеніемъ. Первый тостъ превозглашенъ былъ самимъ Юбиларомъ за Государя ИМПЕРАТОРА, и принятъ съ громкимъ единодушнымъ ура. Такъ же точно встрѣченъ и принятъ тостъ за здоровье Государыни ИМПЕРАТРИЦЫ, за Государя Наслѣдника Цесаревича и весь царскій Домъ. Затѣмъ г. начальникъ Тургайской области провозгласилъ тостъ за здоровье Дорогаго юбиляра, и восторженные клики ура пронеслись изъ конца въ конецъ всего зданія, и многократно повторялись. Среди обѣда Его Высокопревосходительство обходилъ все комнаты, наполненныя соучастни-

ками торжест  
теплымъ слово  
ными лицами  
случаю Но на  
Юбиляра, кот  
и неоднократно  
шевтенемъ и  
каютъ къ себ  
Обѣдъ ск  
Средбургск  
19 февраля 1875 г.  
по случаю  
ской Бож  
Царь Давидъ  
гора Сионская,  
Телъкъ Господи  
мѣсть, кои Госп  
ивскому Саму  
Иерусалимъ, въ  
домъ на землѣ  
довыхъ, утѣха  
градъ великаго  
речитте бани  
трите чертоги  
енды препросл  
горъ его, онъ въ  
народа Израил  
кѣльпенъ былъ  
блено было 125  
работниковъ и  
работами (Истор  
Израиллю! Яко  
Силь, во градѣ  
ибо Богъ утвер

ками торжества, — и всёхъ приветствовали ласковымъ и теплымъ словомъ. Между прочимъ произнесено было разными лицами много рѣчей, болѣе или менѣе приличныхъ случаю. Но наибольшее вниманіе привлекали слова самого Юбилера, который былъ въ наилучшемъ расположеніи духа и неоднократно держалъ рѣчь съ свойственнымъ ему одушевленіемъ и задушевностію, которыя невольно привлекаютъ къ себѣ слугъ и сердечное сочувствіе.

Обѣдъ окончился въ 10 часовъ вечера. Каседральный протоіерей Св. Семеновъ.  
19 февраля 1875 г.

**С Л О В О**  
по случаю принесенія въ село Нозоникитино Табынской Божіей Матери, сказанное 13 января 1875 г.

Царь Давидъ некогда говорилъ своему народу: *да возселится гора Сионская, и да возрадуются дщери Иудейскія, судебъ ради Твоихъ Господи!* — Ему правилось мѣстоположаніе, или населеніе тѣхъ мѣстъ, кои Господь избралъ въ наслѣдіе Іакову, или народу израильскому. Самъ Богъ возлюбилъ красоты селеній израильтевыхъ. Городъ Іерусалимъ, въ свое время — при Давидѣ, былъ дѣйствительнымъ чудомъ на землѣ. — *Прекрасная высота, говоритъ въ псалмахъ Давидовыхъ, путьхъ всей земли гора Сионъ, на северной странѣ ея градъ великаго Царя. Подите вокругъ Сиона и обойдите его, пересчитайте башни ея; обратите вниманіе на укрѣпленія ея, осмотрите чертоги ея, чтобы пересказать позднимъ родамъ. И Господь препрославленъ во святомъ градѣ Іерусалимѣ, и на святой горѣ ея, си въ чертогахъ ея знаемъ, и какъ защитникъ и воздѣлчикъ народа Израильскаго.* А храмъ Соломоновъ? Боже мой! — какъ великолѣпнѣе былъ этотъ храмъ. Одною золотомъ на построеніе его употреблено было 125,000 пуд.; надъ постройкою его трудились 180,000 работниковъ и 3,600 человекъ было приставлено только смотрѣть за работами (Истор. Рудакова). Вотъ какое Господь избралъ наслѣдіе Израилю! *Якоже слышашомъ, тако и видѣхомъ во градѣ Господа Сионъ, во градѣ Бога нашего* — во градѣ Іерусалимѣ и по сіе время; *ибо Богъ утвердилъ его на вѣкъ.* И нынѣ благочестивые богомольцы,

со всѣхъ концевъ земли, стекаются ко граду Иерусалиму для поклоненія гробу Господню и вообще святымъ мѣстамъ, освященнымъ божественными стопами и крестною смертію Голгофскаго Страдальца.

Братіе — христіане! И наша богохранимая весь Новоивкитинская не лишена красота природы. Творецъ міра щедро украсилъ и ее богатыми окрестностями и удобствами для жизни. Посмотрите: какіе у насъ поля и луга, какіе горы и холмы, какія рѣки, сколько источниковъ вытекаетъ изъ нѣдръ земли! Смотри на все это, какъ не скажешь съ царемъ Давидомъ: *дйсна дѣла Твоя, Господи! Вся премудростію сотворилъ еси!* Нѣтъ у насъ богатыхъ чертоговъ, за то хижины наши исполнены украшеніями не вещественными, радостями духовными, понятными только для христіанина. И въ нашихъ хижинахъ пребываетъ Господь Своею благодатію. *Не красна изба углами, а краснѣ пирогами*, говоритъ старинная русская пословица. И благодаренію Богу! Чего у насъ не достаетъ на потребу для жизни. Горы наши, извѣстныя подъ именемъ „Общаго Сырта“, изобилуютъ землями плодородными. Только трудись, не лѣнься работать, помня, что подъ лежащей каменъ вода никогда не потечетъ. Вспомните прошлые неурожайные годы: вокругъ всѣ посѣвы ваши пострадали отъ засухи, а на Сыртахъ проходило нѣсколько дождей, и оттого былъ тамъ хлѣбъ. Не благодать-ли это къ намъ Божія? А главное — вотъ что хорошо, вотъ что прекрасно и любезно Богу, когда мы, православные христіане, между собою живемъ въ мирѣ и согласіи. За то Господь и награждаетъ насъ благами земными. А храмъ нашъ? Не богатъ онъ золотомъ и серебромъ, но горитъ усердіемъ своихъ поклонниковъ; блестятъ онъ наче злата и серебра безкровною Жертвою, въ немъ приносимую. И Господь обитаетъ въ немъ, возсѣдѣтъ на святомъ Его престолѣ, откуда принимаетъ молитвы наши. И что еще сказать? Если бы не было богоспасаемо селеніе наше, если бы не вѣлюбилъ его Самъ Господь, то Царица небесная, Матерь Божія, не посѣтила бы насъ ни въ Своимъ чудотворнымъ ликомъ?

Нѣкогда изъ Аравіи пришла въ Иерусалимъ царица Савеевъ. Она осмотрѣла дворцы и городъ и сказала: „я не вѣрила, что мнѣ рассказывали, пока не увидѣла всего своими глазами. И сознаюсь: мнѣ не сказали и половины того, что я нашла. И обращаясь къ Соломону, сказала: блаженъ народъ твой, счастливы слуги твои. Видно, Господь любитъ Израиль!“

О, если бы Царица небесная, притекшая къ намъ ни въ симъ своимъ чудотворнымъ ликомъ, произнесла, братіе, о насъ такія слова? О, если бы Она милостиво призрѣла и благословила наше селеніе, наши

хижины, въ ко  
луга, гдѣ мы  
воды и ручьи  
яды нашей, на  
нашихъ и печа  
И о, если бы  
скорая и тепл  
жизн, увидѣвъ  
небесному; сказ  
славную Росс  
была въ скром  
народъ твой в  
Боже, и видѣ  
бы счастливы  
Мы, правос  
вославныхъ св  
помощи, не  
тому можемъ  
ни въ Своимъ  
ня и благод  
стности наши,  
и горы и  
скромная все  
кашилася ж  
ши и двои  
кните Ему  
Царица неб  
тыкъ небесн  
достъ для ду  
Дѣво? Кто-л  
заступленія  
И вѣрты,  
Божіей, то  
живыми бы  
обитала ор  
„1824“ год  
православное  
мните: много  
поклонниковъ  
когда вы за





населенія вами здѣшнихъ мѣсть, приняла васъ подъ свое высокое покровительство. И *иже не христіане — магометане, видѣше та-ко, удивишася, смятошася, подмошася* (Чс. 47, 6). Они увидѣли, что за васъ борастъ *возрачная воюда* силъ небесныхъ, — увидѣли, изумились, смутились и уступили вамъ сіи мѣста. Далѣе, съ теченіемъ времени, селеніе ваше украсилось храмомъ Божиимъ, въ честь Покрова Пр. Богородицы. Тутъ-то преимущественно Царица небесная приняла васъ подъ свой покровъ и, въ знакъ безприкладн. й Своей милости, являетъ вамъ лицѣ Своей чудотворн. й ликъ. Такъ велико и очевидно заступленіе о насъ Божіей Матери! Такъ велико и дивно милосердіе Ея къ намъ грѣшнымъ! И мы вѣримъ, безъ всякаго сомнѣнія вѣримъ, что Царица небесная благодѣтельствуетъ и милосердствуетъ не знаменитымъ только городамъ, не знатымъ и богатымъ только людямъ, нѣтъ — Она матерински благодѣтельствуетъ и печется и о каждомъ селеніи православномъ, хотя бы, маломъ и незначительномъ, каково наше Новоикитино; Она молить и ходатайствуетъ предъ престоломъ Божиимъ и о бѣдныхъ и простыхъ, поселанхъ, каковы мы по своему званію и труду. Кратко сказать: какъ общая, чадолюбивая и сердобольная Мать всѣхъ христіанъ, Она молить и ходатайствуетъ предъ престоломъ Божиимъ за весь міръ христіанскій. „Видишь-ли, братъ, — спросилъ св. о. Андрей ученика своего Епифанія во Влахернскомъ храмѣ, видишь-ли Царицу и Госпожу всѣхъ, молящихся о всемъ мірѣ? „Види, св. отецъ — отвѣчалъ Епифаній — и указалось.“ Призри-жь, милосердіемъ всецѣлая Богородице, и на насъ, въ семъ святомъ храмѣ въ державн. й Твой покровъ, приобѣгающихъ; всѣхъ насъ заступи, о Госпоже Царице и Владычице, иже въ напастехъ, и скорбехъ, и въ бѣднѣхъ обремененныхъ грѣхи многими, предстоющихъ и молящихся Тебѣ умиленною душою, и сукрущеннымъ сердцемъ, предъ пречистымъ Твоимъ образомъ, со слезами, и невозвратно надежду имущихъ на Тя, и избавленія всѣхъ зовъ; всѣмъ намъ полезная даруй, и всѣхъ насъ и спаси, Богородице Дѣво. Нѣтъ у насъ иной помощи, нѣтъ у насъ иной надежды, кромѣ Тебя, Владычице. Явивъ намъ чудотворный ликъ Своей лико, яви намъ вмѣстѣ съ нимъ и милости Твои. Но, удостоившись лицѣ такой великой милости Божіей, мы, братіе, должны отвѣтить за все, что подвигло насъ къ Божію, чтобы эта чудотворная Икона, не смотря на трудности и препятствія, неизбѣжныя въ пути, была принесена въ намъ? И — о Владычице міра! для поклоненія твоему чудотворному образу многіе боголюбцы совершаютъ трудный, далекій путь, Ты же всецѣлая Мати, призрѣвъ на насъ милосердіемъ, Сама притекла къ намъ, — и мы всѣ отъ малаго до

большаго, отъ лично взирать зить его; но и особенныхъ мисльные — проз. Господу Богу Царицѣ и Вла. Когда вы, благопріятелѣ, поприличье, для себя, а в. А если-б. пр. гость — большой шій пріемъ? С вы не только всячески услуж бы ни приказа выполнили-бы его дѣйствіе к великому порядку представьте вы которую мы у свои. — Эта Го небось и чист и слазыйшая Архине, и вости и старан и преславную не огорчить Ея нами? Съ каки предъ Нео, чт образомъ съ Ея мы должны взи сказать предъ обезображеннати ностию и любое возлюбленнаго ста? Да, братіе благодатномъ п съ себя одежду

свое высокое по-  
не, *видяше та-*  
6). Они увидѣли,  
бесныхъ, — увидѣ-  
т. Далѣе, съ те-  
Божіимъ, въ честь  
Царица небесная  
приказаній Своей  
в. Такъ велико и  
дивно и дивно ми-  
всякаго сомнѣнія  
и милосердствуетъ  
атмѣ только лю-  
печется и о каж-  
начительномъ, ка-  
свуетъ предъ пре-  
анашъ, каковы мы  
щия, чадолюбивая  
и ходатайствуетъ  
ишь-ли, братъ, —  
во Влахернскомъ  
олящихся о всемъ  
посъ. "Призри-жъ,  
въ святомъ храмѣ  
бъ насъ заступи, о  
и скорбехъ, и въ  
ихъ и молящихся  
предъ пречистымъ  
имущихъ на Тя,  
уй, и всѣхъ насъ  
щид, нѣтъ у насъ  
тамъ чудотворный  
"вои."  
ожией, мы, братіе,  
ю, чтобы эта чу-  
твѣя, неизбежныя  
це мира, для по-  
юбцы совершаютъ  
призрѣвъ на насъ  
въ отъ малаго до

большаго, отъ хвораго до здороваго, имѣемъ возможность не только лично взирать на Твой чудотворный Образъ, поклоняться ему, любить его; но и удостоиться чрезъ него, по мѣрѣ нашей вѣры и любви, особенныхъ милостей Божіихъ, даже чудскихъ: больные — исцѣлѣніа, слѣпые — прозрѣніа, глухіе — слуха, нѣмые — дара слова. Что воздадимъ Господу Богу такъ явно благодѣвшему намъ? Что воздадимъ Тебѣ, Царицѣ и Владычицѣ, притеклией къ намъ въ сей чудотворной Иконѣ? Когда вы, бр., ожидаете къ себѣ почетныхъ гостей: родныхъ, или благопріятелей, то сколько у васъ бываетъ хлопотъ, чтобы убрать домъ поприличію, и чтобы гости не встрѣтили у васъ ничего неприятнаго для себя, а все напротивъ, доставляло-бы имъ покой и удовольствіе. А если-бъ, представте себѣ, посѣтить васъ какой-нибудь знаменитый гость — большой начальникъ: какой-бы вы оказали ему почтительнѣйшій приемъ? Съ какою заботливостію, даже трепетомъ, старались-бы вы не только ни чѣмъ его не прогнѣвать, не огорчить, а напротивъ — всячески услужить, угодить ему? Куда-бы онъ ни послалъ васъ, чтобы ни приказалъ вамъ сдѣлать: съ какою готовностію и точностію выполнили-бы всякое его приказаніе и распоряженіе, зная, что всякое его дѣйствіе клонится къ вашему благосостоянію, къ вашему общественному порядку. Но какого гостя, благодѣтеля, или начальника ни представте вы, онъ будетъ несравненно ниже той Посѣтительницы, которую мы удостоились нѣмѣ срѣтить и намѣрены принять въ дома свои. — Эта Гостья, по выраженію церковныхъ писателей, *вѣщи на небесъ и чистіиша с тѣлостей с тѣмныхъ; чистѣйшая Херувимъ и слазѣйшая безъ сразненія Серафимъ; чинѣиъ вѣнцъ Ангель и Архангелъ, и ося твари чистѣйшии.* — Сколько-жъ нужно заботливости и старанія, чтобы достойно срѣтить и принять такую драгую и преславную Гостью? Сколько нужно вниманія и осторожности, чтобы не огорчить Ее не только словами или дѣлами, но и мыслями грѣховными? Съ какимъ *опасеніемъ* и благоговѣніемъ мы должны ходить предъ Нею, чтобы во всемъ благоудить Ея, во всемъ поступать сообразно съ Ея святѣйшею волею? Съ какимъ священнымъ страхомъ мы должны взирать на Ея пресвѣтлѣй, пречистѣйшій ликъ, чтобы не сказать предъ нимъ мрачности и нечистоты нашего внутреннего образа, обезображеннаго, какъ струпъ, грѣховными язвами? Съ какою готовностію и любовью мы должны исполнять все Ея повѣщія и заповѣди возлюбленнаго Сына Ея — Господа и Бога Спаса нашего Иисуса Христа? Да, братіе, если когда, то преимущественно въ сіи минуты, при благодатномъ посѣщеніи насъ Матерью Божіей, мы должны сбросить съ себя одежду грѣховную, очистить и изнести вонъ изъ храмина



души своей все нечистое и скверное, а напротив убраться и украсить ее цвѣтами и плодами вѣры и благочестія. Если когда, то нынѣ особенно, предъ чудотворнымъ ликомъ небесной Покровительницы и при Ея всецѣльной помощи, мы должны позаботиться *о единомъ на потребу* — о спасеніи и очищеніи души отъ грѣховъ. Пусть Царица небесная узритъ въ насъ перемѣну нашей жизни — отвращеніе наше отъ грѣховъ; пусть увидитъ нашу искреннюю заботливость во всемъ благоугодить Ей, во всемъ поступать по заповѣдямъ Божиимъ и согласно Ея святѣйшей волѣ; это будетъ самая лучшая дань съ нашей стороны за Ея милости и щедроты, изливаемая на насъ обильно отъ щедродавца — Господа нашего Иисуса Христа, по Ея моленію и предстательству.

По всеблагой и премудрой волѣ Божіей, чрезъ годъ или два, Матерь Божія въ семъ чудотворномъ ликѣ точно также будетъ посѣщать насъ, братіе. — Если мы, съ каждымъ годомъ, болѣе и болѣе будемъ преуспѣвать въ христіанской жизни и благочестіи; то какъ это будетъ приятно для Нея? Если Она, при каждомъ новомъ своемъ посѣщеніи насъ, будетъ находить насъ болѣе и болѣе совершенствующимися на пути спасенія чрезъ исполненіе заповѣдей Божіихъ и подражаніе Ея святѣйшей жизни; то какихъ милостей сподобимся отъ Нея? Царица небесная, безъ сомнѣнія, призритъ на насъ благосердіемъ, предупредитъ яко благая на помощь насъ, ускоритъ на молитву, и потщится на умоленіе возлюбленнаго Сына Своего и Бога о сохраненіи насъ отъ всякихъ золъ и напастей, бѣдъ и скорбей. *Много бо можетъ моленіе Матернее ко благосердію Владыки!* Если же, напротивъ, мы не будемъ стараться объ исправленіи нашей грѣховной жизни, если Царица небесная не увидитъ въ насъ послушанія къ Ней, и если Она, при каждомъ новомъ Своемъ посѣщеніи насъ, будетъ находить насъ болѣе и болѣе коспѣющими во грѣхахъ и незаслуживающими матерняго Ея ходатайства о насъ; то великій гнѣвъ Божій неминуемо постигнетъ насъ. Ибо у Матери Божіей не бываетъ молитвы о тѣхъ, которые не внимаютъ Ея материнскому гласу, не исполняютъ Ея воли и нераскаянно оскорбляютъ волю Сына Ея и Бога Спаса нашего Иисуса Христа.

Потщимся же, братіе, быть достойными Ея матерняго ходатайства о насъ. Вознесемъ Ей нынѣ изъ глубины души чистѣйшее благодареніе за Ея матернее о насъ попеченіе. — Да притекаемъ къ Ней неунынно съ теплыми мольбами и, — осѣняемъ Ея нынѣшнимъ къ намъ пришествіемъ, взирающе къ пречистому Образу Ея умильно глаголемъ: Владычице и Мати Избавителя, прими моленіе недостойныхъ рабъ твоихъ, да ходатайствуеши къ рождшемуся отъ Тебе. О Владычице

міра, буди ходата  
сподоби ны грѣш  
нашего. Даруй  
сему христіанско  
весь сію, и умно  
всякаго благаго  
огни, отъ напра  
носна язвы, и  
моцію спасаеми,  
Троицѣ единому  
и во вѣки вѣки

Что  
Такъ  
Что  
Серд

Врем  
Быст  
Дѣт  
Ты

Ясно  
Всю  
Ласк

Въ  
Вѣм  
Въ  
Пом

мира, буди ходатаица! — Воздвигни насъ изъ глубины грѣховныя, и сподоби ны грѣшныя рабы Твоя царствія Сына Твоего, Христа Бога нашего. Даруй намъ душевное и тѣлесное здравіе, и работному Тебѣ сему христіанскому жителю во всемъ милостива буди. Благослови весь сію, и умножи сокровища ея, и исполни гумны ея, и дома ея всякаго благаго плода и сохрани ю отъ глада, губительства, потопа, огня, отъ напрасныя смерти, отъ тлетворныхъ вѣтръ, и отъ смертоносныя язвы, и отъ всякаго зла; яко да Твоимъ заступленіемъ и помощію спасаеми, славу, хвалу, благодареніе и поклоненіе, за вся въ Троицѣ единому Богу, и всѣхъ Создателю возсылаемъ, нынѣ и присно, и во вѣки вѣковъ. — Аминь.

Священникъ А. Кобловъ.

Осень.

Что ты о вѣтеръ осенній, такъ жалобно,  
Такъ заунывно все воешь! —  
Что ты мое безпокойное, чуткое  
Сердце болѣзненно ноешь! —

Вѣтеръ печалить полей обнаженная даль;  
Сердцу же дней безвозвратно потерянныхъ жалъ.

Время весеннее, время пріятное  
Быстро же ты прокатилось! —

Дѣтство веселое, дѣтство безпечное,  
Ты какъ во снѣ мнѣ приснилось! —

Снова весна возвратится во время свое, —  
Но не воротится свѣтлое дѣтство мое!

Ясное солнце лучами весенними —

Всюду тепло разливало. —

Лаской доверчивой, нѣжными чувствами

Дѣтское сердце дышало. —

Солнце холодное смотреть сквозь тусклый туманъ; —

Сердце узнало коварство и грубый обманъ.

Въ роцѣ тѣнистой таинственнымъ шопотомъ

Вѣтеръ по листьямъ носился. —

Въ Вождіемъ храмъ младенческимъ лепетомъ; —

Помню, — я жарко молился; —

Что же ты, роша, теперь так сердито шумишь? —  
 Что же ты, сердце, молитвы святой не творишь?  
 Въ землю смягченную, солнцем согрѣтую,  
 Сѣмя съ молитвой бросали. —  
 Сѣмя науки въ мой умъ впечатлительный  
 Мудрой рукой насаждали. —  
 Сѣмя взонило, — и богатая жатва была; —  
 Нива жь моя бесполезной травой заросла.  
 Утренней зорькой съ цвѣтами душистыми  
 Вѣтеръ о чемъ-то шептался. —  
 Сладкимъ мечтамъ о какомъ-то невѣдомомъ  
 Счастьи я предавался. —  
 Грустно повѣсивъ головки, завали цвѣты, —  
 Юности пылкой и смѣлой промчались мечты.  
 Листья и сѣмя, срылая безжалостно,  
 Вѣтеръ по нивамъ разноситъ. —  
 Жизнь мою скорбную трудъ и заботушка, —  
 Можетъ быть, — скоро подкоситъ.  
 Листья — для почвы, а сѣмя задатокъ плодовъ; —  
 Пользы лишь нѣтъ отъ моихъ суетливыхъ трудовъ.  
 Снѣгъ осѣпательный землю застывшую  
 Скоро на-долго покроетъ. —  
 Саваномъ бѣлымъ мое бездыханное  
 Тѣло родные закроютъ.  
 Крестъ жизнь подъ холодной корой снѣговой; —  
 Что жь ожидаетъ меня за доской гробовой!  
 Священникъ М. Русановъ.  
 Село Столбово.

---

Редакторъ Официальнаго и Неофициальнаго Отдѣловъ  
 Каведр. Прот. С Семсковъ.

---

5 № „Оренбургскихъ Епарх. Вѣдомостей“ — данъ на почту 4 марта  
 Печат. доз. Цензоръ Прот. П. Сахаровъ. Печ. въ Типогр. Оренб. Губ. Правленія.

  
**ЕПАРХ**

Выходятъ два р...  
 ояца, Подписк...  
 ся въ Редакци...  
 нхъ Вѣдомостей...  
 вной Коллегіи...  
 бурга, — и у Бла...

---

Содержаніе  
 духовнаго вѣдом...  
 Оберъ Прокурора...  
 погребеніи раба В...  
 ческій очеркъ). — 1...  
 ви. — Стихотворені...

По В...  
 Учебнаго  
 О составле...  
 левской губер...  
 главнейшихъ  
 и методики.  
 го образовані...  
 Страннымъ